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Kapitulli i parë  

1. HYRJE 

Në objektet e destinuara për banim dhe punë, sistemi i nevojshëm teknik, përveç sistemeve të 

ngrohjes, ftohjes, ventilimit dhe klimatizimit, është edhe sistem për përgatitjen e ujit të ngrohtë 

sanitar (UNS)1. Në varësi të qëllimit të objektit në shfrytëzim (objekt banimi kolektiv, spital, hotel, 

qendër banimi për student, e të ngjashme), ndryshon edhe nevoja për konsum të ujit të ngrohtë 

sanitar, gjë që ndikon edhe në zgjedhjen e vetë sistemit. Ndarja bazë e këtyre sistemeve, e ngjashme 

me sistemet e ngrohjes dhe klimatizimit, është në sisteme individuale dhe qendrore.  

Ndarje të tjera mund të formohen në varësi të mënyrës së përgatitjes: 

- në sistemet rrjedhëse dhe akumuluese, 

- në varësi të llojit të ngrohësit, 

- në sistemet me ngrohje elektrike, ngrohës me ujë të ngrohtë ose me avull,  

- në varësi të burimit të furnizimit me ngrohtësi, 

- sistemet që përdorin lëndë djegëse konvencionale dhe sistemet jokonvencionale (burimet e 

ripërtëritshme të energjisë). 

Analiza teknike do të realizohet si rast studimi për Qendrën e studentëve në Prishtinë dhe do të 

bazohet në përcaktimin e energjisë primare si burim për gjenerimin e energjisë termike për ngrohjen 

e ujit sanitar. Kjo analizë do të bazohet në burimet konvencionale – energjitë jo të ripërtëritshme si 

dhe në energjitë primare të ripërtëritshme. Në këtë punim do të analizën bazuar në skenarët e 

mundshëm për zvogëlimin e emetimit të dyoksidit të karbonit si dhe në analizën ekonomike për 

krahasueshmërinë e financiare se cila energji primare për ngrohje është më e leverdishme, për 

ngrohjen e ujit të ngrohtë sanitar.  

Energjia elektrike është një komponent jetik i jetës dhe zhvillimit modern. Termocentralet, të cilët 

shndërrojnë burimet natyrore në energji elektrike, janë ndër burimet kryesore të prodhimit të 

energjisë elektrike. Ky proces përfshin shndërrimin e burimeve konvencionale të energjisë (naftë, 

qymyr, gaz natyror, energji bërthamore) në lloje të përdorshme të energjisë (mekanike, termike, 

elektrike). Kosova mbështetet shumë në termocentralet Kosova A dhe Kosova B për prodhimin e 

energjisë elektrike, me fokus të këtij punimi do të jetë mundësia e zëvendësimit të gjenerimit të 

 

1 UNS – Uji i ngrohtë sanitar. 
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energjisë termike për ujë të ngrohte sanitar për Qendrën e  studentëve në Prishtinë, për mes sistemeve 

me panele diellore si zëvendësim i përdorimit të energjisë elektrike e cila prodhohet në KEK Kosova 

prej Termocentraleve Kosova A3, A4, A5 dhe Kosova B1 dhe B2. 

Opinionet për përdorimin e burimeve të ripërtëritshme variojnë nga burimet më optimale dhe më të 

besueshme (burime të pashtershme, të lira, absolutisht të pastra) deri tek burimet më pak optimale 

dhe më pak të besueshme (neglizhenca e përdorimit, treguesit e dobët ekonomikë dhe financiarë, 

ngarkesa e lartë e fshehur e mjedisit, zhvillimi i pa-qëndrueshëm). Me zhvillimin e mëtejshëm, është 

e nevojshme të krijohen mundësi në të cilat një mënyrë e re e përdorimit të burimeve të 

ripërtëritshme ose një burim i ri do të përparojë aq shumë në zhvillimin e tij sa që do të përfaqësojë 

një ndryshim të rëndësishëm në krahasim me situatën aktuale dhe mënyrën aktuale të shikimit. në 

këtë çështje.  

Avantazhi më i rëndësishëm kur përdorni burime të ripërtëritshme qëndron në mundësinë e zbatimit 

të larmishëm, duke përfshirë ndërtimin e pajisjeve dhe mirëmbajtjen e tyre, i cili mundëson 

aktivizimin e potencialit të vet në krijimin e përfitimit të vet, social-material, të matshëm, monetar, 

pjesërisht pa kosto të konsiderueshme. Përkundër kënaqjes me konsumin e energjisë, njeriu 

praktikisht aktivizohet në anën e prodhimit të tij, me anë të cilit shteti duhet të marrë materiale të 

caktuara dhe në të njëjtën kohë stimuj jo-materialë. 

Përparësia më e rëndësishme e përdorimit të burimeve të ripërtëritshme është mundësia e gjenerimit 

të energjisë sipas kërkesave si energji elektrike apo termike, duke përfshirë ndërtimin dhe 

mirëmbajtjen e pajisjeve, që mundëson aktivizimin e potencialit të saj në krijimin e përfitimeve 

vetjake, social-materiale, monetare, pjesërisht pa kosto të konsiderueshme gjatë operimit.  

1.1 Identifikimi dhe përshkrimi i problemit 

Me rritjen ekonomike si dhe me përmirësimin e mirëqenies të qytetarëve të Republikës së Kosovës, 

rritet edhe kërkesa për furnizim me energji primare për ngrohjen e ujit sanitar e cila bazohet kryesisht 

në përdorimin e energjisë elektrike e cila gjenerohet me thëngjillin linjit, ndërsa në tërë botën 

përdorimi i burimeve të ripërtëritshme është duke u rritur me hapa të shpejtë. Sasia e nxehtësisë së 

nevojshme për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar për njësi sipërfaqe të hapësirës që ngrohet varion 

prej 10 kWh/m2 (për objekte për banim kolektiv) e deri në 80 kWh/m2 (për qendra sportive dhe 

basene të mbyllura). Njëra ndër mënyrat më të mira të zvogëlimit të konsumit të energjisë elektrike 

është përdorimi i burimeve të ripërtëritshme siç është shfrytëzimi i energjisë diellore përmes 
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kolektorëve diellore, pompave termike si pajisje shumë efiçiente, gazit natyror, pelletit, etj. Kjo do 

të thotë se burimet e ripërtëritshme mund të përdoren me qëllimin final në kursimin e energjisë 

elektrike si dhe në zvogëlimin e emetimit të dyoksidit të karbonit ku me rastin gjenerimit të energjisë 

elektrike ndotja është 1.438 kgCO2/kWh energji elektrike. 

Në Strategjinë e Energjisë së Republikës së Kosovës 2017-2026 [1] si dhe Strategjinë e Energjisë 

së Republikës së Kosovës 2022-2031[2] në Objektivin strategjik 5: Mbrojtja dhe fuqizimi i 

konsumatorëve, Strategjia e Energjisë i vendos qytetarët në qendër, duke i mbështetur konsumatorët 

në nevojë në mënyrë që të mund t’i përballojnë faturat e energjisë dhe të investojnë në efiçiencë të 

energjisë (të ndërtesave dhe pajisjeve shtëpiake) duke u ofruar zgjidhje të ngrohjes, duke i fuqizuar 

qytetarët për të marrë pjesë aktive në tregun e liberalizuar të energjisë si dhe duke reduktuar 

ekspozimin e tyre ndaj ndotjes së mjedisit.  

Ky objektiv strategjik trajtohet me anë të tri qëllimeve specifike:  

- Mbrojtja e konsumatorëve në nevojë,  

- Fuqizimi i konsumatorëve, 

- Ruajtja e mjedisit dhe e shëndetit të njeriut. 

Pra në këto strategji prezantohet se njëri ndër objektivat është edhe plotësimi i caqeve dhe 

detyrimeve për efiçiencë të energjisë, burimeve të ripërtëritshme dhe mjedisit. Prandaj krahas këtyre 

ekziston nevojë për studime më të hollësishme mbi potencialin e burimeve të ripërtëritshme, apo 

edhe për të përcaktuar sistemet më optimale që ndihmojnë në përmirësimin e efiçiencës së energjisë. 

Në vendin tonë janë duke gjetur përdorim në rritje të përdorimit të pompave termike për ngrohej 

dhe ftohje. 

1.2 Qëllimi i hulumtimit 

Qëllimi kryesor i këtij punimi është që përmes kësaj analize të përcaktojmë mundësitë e zvogëlimit 

të konsumit të energjisë elektrike e cila në Republikan e Kosovës kryesisht gjenerohet nga burimi 

primar ka burmimet konvencionale thëngjilli linjit. Zëvendësimi i energjisë elektrike si burim për 

ngrohjen e ujit të ngrohtë sanitar do të bëhet me përdorimin e energjisë e rrezatimit diellor për të 

paneleve diellore. Gjithashtu do të merren në studim përpos kursimit të energjisë elektrike si burim 

primar për energjinë termike për ngrohjen e ujit të ngrohte sanitar si dhe sasia e zvogëluar e dyoksidit 

të karbonit krahasuar për dy skenarë konkret me energjie elektrike dhe me panele diellore termike. 

Në mënyrë që të mund të merren në konsideratë të gjitha aspektet e zbatimit të tyre, është e 
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nevojshme të analizohen vetitë e burimeve të ripërtëritshme të energjisë paralelisht me vetitë e 

përgjithshme të burimeve klasike konvencionale. Duke krahasuar këto veti, është e mundur të jepni 

kualifikime të besueshme në lidhje me zbatimin e tyre. Duke pasur parasysh që disa veti të burimeve 

të ripërtëritshme janë të dëshirueshme dhe disa të padëshirueshme, është e nevojshme të merren në 

konsideratë më tej vetitë individuale të të gjitha burimeve të energjisë së ripërtëritshme komerciale 

të disponueshme sot. 

Varësia për të zvogëluar e importin në rritje e energjisë elektrike si dhe rritja e punësimit janë 

elementet në bazë të të cilave mbështetësit e përdorimit të burimeve të energjisë së ripërtëritshme e 

bazojnë pozicionin e tyre në interesin më të gjerë shoqëror të aplikimit të tyre dhe nevojën për 

zhvillimin e tyre sa më shpejt të jetë e mundur. Nga ana tjetër, prodhimi vendas është zakonisht më 

pak efikas sesa alternativat e importit, është më i shtrenjtë dhe zakonisht nuk mbështetet nga 

aranzhimet e favorshme të kredisë, dhe as nuk ka stimuj adekuat për subvencionet shtetërore. Nga 

ana tjetër, shkalla e punësimit rritet me rritjen e prodhimit të brendshëm të përbërësve ose 

impianteve për transformimin e energjisë nga burime të pazakonta, si dhe rritjen e mundshme të 

eksporteve në tregjet e huaja. Masat stimuluese duhet të rrisin interesin e investitorëve të mundshëm 

vendas dhe të huaj për të investuar në burime të energjisë së ripërtëritshme në Republikën e Kosovës. 

Qëllimi kryesor i këtij punimi është analiza e zëvendësimit të gjenerimit të energjisë elektrike 

përmes shfrytëzimit të energjisë solare përmes paneleve termike diellore. Analiza do të fokusohet 

në përcaktimin vjetor të ditëve dhe orëve të rrezatimit diellor për Qendrën e  studentëve në Prishtinë, 

sipërfaqen e paneleve termike diellore, rendimentin e shfrytëzimit të rrezatimit diellor si dhe 

analizën financiare të kostos së investimeve. 
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Kapitulli i dytë  

2. SISTEMET KONVENCIONALE PËR PËRGATITJEN E UJIT TË NGROHTË SANITAR 

Fjala energji erdhi nga fjala greke “energos” që do të thotë veprim, veprimtari. Energjia është një 

karakteristikë e një sistemi që përshkruan aftësinë e tij për të bërë punë. Sipas sistemit ndërkombëtar 

SI të njësive të matjes, për nder të fizicientit anglez James Prescott Joule (1818-1889), njësia e 

matjes së energjisë quhet joule (J). Energjia totale, d.m.th. shuma e të gjitha energjive të gjitha 

sistemeve në hapësirën kozmike është konstante. 

Ligji për ruajtjen e energjisë e përcakton energjinë si një formë që nuk mund të prodhohet as 

shkatërrohet, por shndërrohet vetëm nga një formë në një tjetër. Prandaj, energjia (burimet primare 

të energjisë) ruhet vetëm në një formë që nuk është zakonisht e përshtatshme për përdorim të 

menjëhershëm. Transformimet e energjisë nga një formë e energjisë në një tjetër ndodhin derisa të 

fitohet forma e energjisë të kërkuara nga përdoruesit fundorë (energjia termike, energjia mekanike, 

energjia kimike, energjia elektrike, etj.). Me rëndësi të veçantë janë transformimet në të cilat 

prodhohet energjia elektrike. 

Për shkak të shndërrimit të tij të lehtë në forma të tjera të energjisë, si dhe transportit të mundshëm 

në distanca mëdha përmes rrjetit të transmisionit (nivelet e tensionit 110 kV, 220 kV dhe 400 kV), 

energjia elektrike është jashtëzakonisht e rëndësishme për zhvillimin ekonomik të secilit vend. 

Inxhinierët dhe kompanitë kanë vërtetuar në mënyrë empirike që konsumi i energjisë elektrike për 

kokë banori është një nga parametrat kryesorë, që tregon zhvillimin e ekonomisë kombëtare dhe 

standardin e jetesës së njerëzve të një vendi të veçantë. Parashikimet e sotme tregojnë se në gjysmë 

shekulli, popullsia e tokës do të dyfishohet, para se të ndalet në 12 miliardë, gjë që kërkon sigurimin 

e energjisë shtesë, figura 1 dhe figura 2, [3]. 

Të gjitha parashikimet e ardhshme të energjisë kanë treguar që karburantet fosile do të vazhdojnë të 

jenë një burim i rëndësishëm energjie në të ardhmen. Parashikimet e vitit 2004 për drejtimin e 

lëvizjes botërore të energjisë në të ardhmen treguan se kërkesa për energji në vendet në zhvillim do 

të dyfishohej gjatë dy dekadave të ardhshme pasi popullsia dhe ekonomia në vendet në zhvillim 

rriten më shpejt sesa në vendet e industrializuara. Gjetja e mënyrave për të mundësuar zhvillimin 

dhe mënyrat për të përmbushur nevojat në rritje të botës për energji duhet të zvogëlojë njëkohësisht 

ndikimet e mundshme mjedisore të furnizimit dhe cilësisë së energjisë, duke siguruar njëkohësisht 

cilësi afatgjatë të jetës në tokë. 
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Figura 1. Rritja në nivel botëror i popullatës gjatë viteve 1950-202. 

 

Figura 2. Rritja në nivel botëror i popullatës gjatë viteve 1950-2021 për shtetet e Ballkanit. 

Të gjitha parashikimet e ardhshme të energjisë kanë treguar që karburantet fosile do të vazhdojnë të 

jenë një burim i rëndësishëm energjie në të ardhmen. Parashikimet për drejtimin e lëvizjes botërore 

të energjisë në të ardhmen treguan se kërkesa për energji në vendet në zhvillim do të dyfishohej 

gjatë dy dekadave të ardhshme pasi popullsia dhe ekonomia në vendet në zhvillim rriten më shpejt 
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sesa në vendet e industrializuara. Gjetja e mënyrave për të mundësuar zhvillimin dhe mënyrat për të 

përmbushur nevojat në rritje të botës për energji duhet të zvogëlojë njëkohësisht ndikimet e 

mundshme mjedisore të furnizimit dhe cilësisë së energjisë, duke siguruar njëkohësisht cilësi 

afatgjatë të jetës në tokë. 

Kërkesat për furnizimin e sigurt, të vazhdueshëm dhe të mjaftueshme të energjisë për industri, 

transport dhe standardin e jetesës së njerëzve, kërkon zhvillimin e teknologjive të reja të bazuara në 

karburantet fosile (kaldaja me djegie të fluidizuar, cikle të kombinuara të gazifikimit, cikle të 

kombinuara të gazit dhe gazit natyror, karburante qeliza, teknologji me energji termike të jashtme – 

pompa termike, shndërrim termik-fotovoltaik, konvertues termo-elektrik me metale alkaline), si dhe 

rritje e efikasitetit të energjisë (kursim dhe përdorim racional i energjisë, zvogëlimi i shpërndarjes 

dhe humbjeve të tjera). 

Analizimi i formave aktuale të konvencionale (termocentrale, termocentrale - ngrohtore, 

termocentrale me gaz, termocentrale bërthamore dhe hidrocentrale të mëdha) dhe burime të 

energjisë jo-konvencionale (siç janë hidrocentralet e vogla, përdorimi aktiv termik dhe fotovoltaik i 

rrezatimit diellor, erës, nxehtësisë mjedisore, biomasës dhe mbeturinave, energjia gjeotermale), 

mund të përcaktohet për secilin se ka devijime të caktuara nga vetitë e përgjithshme (në formën e 

disa përmirësimeve ose përkeqësimeve). Lidhja midis përdorimit të burimeve individuale të 

energjisë me kursimin e energjisë dhe përdorimit më efikas ka një rëndësi të dyfishtë. Nga njëra anë, 

përdorimi racional i energjisë është një mjet i drejtpërdrejtë për të zvogëluar konsumin e 

përgjithshëm të energjisë dhe kështu ndikimin në mjedis, dhe nga ana tjetër, modelet e posaçme të 

pajisjeve dhe impianteve të përdorimit të energjisë që të zëvendësojnë gjithnjë e më shumë 

pjesëmarrjen e burimeve të reja siç janë burimet e ripërtëritshme të energjisë. 

Sistemi energjetik në zhvillimin e qëndrueshëm përcaktohet në bazë të gjashtë kritereve të 

përputhshmërisë: pajtueshmërinë e mjedisit, pajtueshmërinë ndër-gjeneruese, pajtueshmërinë e 

konsumit, pajtueshmërinë socio-politike, pajtueshmërinë gjeopolitike dhe koherencën ekonomike.  

Në ndërtesat e destinuara për afarizëm, zyra dhe për banim të njerëzve, një sistem teknik i 

nevojshëm, përveç sistemit të ngrohjes, ftohjes, ventilimit dhe klimatizimit, është edhe një sistem 

për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar. Në varësi të qëllimit të ndërtesës, ndryshon edhe nevoja për 

konsum të ujit të ngrohtë, gjë që ndikon në zgjedhjen e vetë sistemit. Ndarja bazë e këtyre sistemeve, 

e ngjashme me sistemet e ngrohjes dhe klimatizimit, është në sisteme lokale dhe qendrore. Ndarje 

të tjera mund të formohen në varësi të mënyrës së përgatitjes: 
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- në sisteme rrjedhëse dhe akumuluese,  

Në varësi të llojit të ngrohësit  

- në sisteme me ngrohje elektrike, ngrohës me ujë të ngrohtë ose me avull, dhe së fundi, në varësi 

të burimit të furnizimit me energji termike. 

- në sisteme që përdorin lëndë djegëse konvencionale dhe sisteme me burime të ripërtëritshme të 

energjisë. 

2.1 Burimet konvencionale të energjisë në Republikën e Kosovës  

Republika e Kosovës ka shumë burimet natyrore dhe është kryesisht e pasur me burime linjiti dhe 

minerale si: qymyr, zink, plumb, argjend dhe krom, por edhe tokë bujqësore prodhuese. Kosova 

është gjithashtu e pasur me pyje, lumenj, male dhe tokë. Kosova është veçanërisht e pasur me qymyr, 

duke u rreshtuar në mesin e vendeve evropiane si e treta me rezervat më të mëdha të qymyrit. Kosova 

posedon rreth 14,700 miliardë ton linjit në rezerva, e cila radhitë Kosovën si vendin me rezervat e 

pestë më të mëdha të linjitit në botë [4]. 

▪ Linjiti 

Kosova është kryesisht e pasur me linjit dhe linjit përbën 97% të gjenerimit të energjisë elektrike në 

Kosovë. Rezervat e linjitit në Kosovë janë rreshtuar si e pesta në botë, me rreth 14 miliardë ton. 

Linjiti në Kosovë gjendet në tre pellgje kryesore: pellgu i Kosovës, pellgu i Dukagjinit dhe pellgu i 

Drenicës. Pellgu i Kosovës deri më tani ka qenë pellgu kryesor që përdoret për miniera.  

Shfrytëzimi i linjitit në Kosovë u regjistrua për herë të parë në vitin 1922, në pellgun e Kosovës, kur 

filluan minierat. Baseni i Kosovës ka një sipërfaqe prej 274 km2. Pellgu i Dukagjini ka një sipërfaqe 

prej 49 km2. Pellgje të tjera përmbajnë një sipërfaqe prej 5.1 km2. Linjiti në Kosovë është i ulët në 

përmbajtje të squfurit dhe ka një përqendrim të mirë të gëlqeres që do të thotë se mund të thithë 

squfur gjatë djegies.  

Në përgjithësi, minierat e linjitit në Kosovë kanë ndër karakteristikat më të favorshme në Evropë. 

Raporti mesatar i djerrinës ndaj thëngjillit është 1.7 m3 në 1 m3, dhe është me cilësi të lartë për 

prodhimin e energjisë elektrike. Vlera neto termike e linjitit në Kosovë ndryshon midis 6.28 dhe 

9.21 MJ/kg, me një mesatare prej 7.8 MJ/kg. Lagështia varion midis 38 dhe 48%, përqindja e hirit 

midis 9.84 dhe 21.32%, dhe përmbajtja e squfurit midis 0.64 dhe 1.51%. Kosova ka rezervat e dyta 

më të mëdha të linjitit shfrytëzues në Evropë, vetëm pas Gjermanisë dhe Polonisë. Linjiti është 
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burimi kryesor i energjisë në Kosovë dhe do të mbetet i tillë për shkak të rezervave të larta të tij. 

 Baseni i thëngjillit në pellgun e rrafshit të Kosovës 

Pellgu i Kosovës ka rreth 12 miliardë ton linjit. Qymyri në pellgun e Kosovës është i tipit linjit dhe 

epoka e tij gjeologjike koha pontiani i hershëm. Raporti i thëngjillit ndaj djerrinës pellgun e Kosovës 

është 1: 185. Ka një trashësi mesatare prej 45 m. Dukuritë e qymyrit në këtë basen shkojnë nga prapa 

sipërfaqes deri në 310 m maksimum nën nivelin e sipërfaqes. Linjiti në pellgun e Kosovës është me 

cilësi të lartë, vlerat mesatare për parametrat më të rëndësishëm janë: 

- Hu (aftësia e ulët termike): 7,300 kJ/kg 

- S (squfur) <1% 

- L (lagështia): shkon nga 45 në 47% 

- H (hiri): 18%. 

Pjesa më e madhe e linjitit gjendet në qendër të pellgut të Kosovës, ku trashësia gjithashtu arrin një 

maksimum 110 m. Pellgu i Kosovës ka dy pika gërmimi të cilat janë aktive dhe përdoren për 

nxjerrjen e linjitit për termocentralet në Kosovë, dhe ato kanë një kapacitet prej 7,000,000 ton në 

vit. Deri në vitin 2009 u raportua se ishin shfrytëzuar rreth 200 milion ton qymyr, të cilat përbëjnë 

vetëm 2% të rezervave totale të qymyrit në pellgun e Kosovës. Në pjesët jugore të pellgut të Kosovës 

ndodhet miniera e Babushit e cila gjithashtu ka një shtrirje të përcaktuar të rezervave të qymyrit, me 

një sipërfaqe prej 0.5 km2 miniera e Babush posedon rezerva gjeologjike të qymyrit prej 3.7 milion 

ton. Qymyri në këtë minierë ka vlerat e mëposhtme të parametrave të cilësisë: 

- Hu = 7,350 kJ/kg 

- S <1% 

- L = 40-47% 

- W = 22%. 

Ndërsa ekziston një përafrim aktual i rezervave në këtë minierë, eksplorimet nuk janë ende të plota 

dhe ekziston mundësia për rezerva më të gjera. Bazuar në analizën e sasisë së rezervave të linjitit 

dhe kushteve të shfrytëzimit brenda basenit të Kosovës, Ministria e Energjisë dhe Minierave në 

Kosovë e ka klasifikuar Zonën C ose të ashtuquajturin "Minierën e Re" si më të përshtatshmet për 

shfrytëzim, së bashku me Zonën D i pellgut të Kosovës ose i ashtuquajturi "Dardhishtë". Zona G 

dhe I e pellgut të Kosovës janë vlerësuar gjithashtu si shumë të përshtatshme për shfrytëzim të 

ardhshëm bazuar në sasinë e tyre rezervë dhe raportin e mbingarkesës ndaj thëngjillit. Këto dy zona 

janë vlerësuar të jenë të një kapaciteti të mjaftueshëm për të mundësuar ndërtimin dhe funksionimin 
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e termocentraleve të reja. Këto katër zona janë klasifikuar si Prioriteti 1 (Zona C dhe Zona D), dhe 

Prioriteti 2 (Zona G dhe Zona I), ndërsa zonat e klasifikuara në Prioritetin 3 kanë kushte të dobëta 

për shfrytëzim, qoftë për shkak të degradimit siç është Zona E ose Raporti i dobët i mbingarkesës 

ndaj qymyrit, si Zonat F, H, J dhe K. Të gjitha këto zona (përveç Zonës J) janë gjithashtu të kufizuara 

për shkak të dendësive të larta të popullsisë. 

▪ Pellgu i Dukagjini 

Pellgu i Dukagjini përmban tre seri të thëngjilleve: 

- Seria pliocene, (para epokës pontiane) 

- Seria e hershme e pliocenit (gjatë epokës pontiane) 

- Seria e pliocenit të vonë (gjatë epokës së levantinianit). 

Veriu i pellgut të Dukagjinit është më produktivi, në lokalitetet Kline, ku trashësia mesatare e 

qymyrit është 40 m. Vlerat e parametrave bazë të cilësisë në këtë basen janë: 

- Hu = 6,000 deri 10,000 kJ/kg 

- S = 1.06% 

- L = 31 deri 69% 

- W = 20 deri 27%. 

Hulumtimet në këtë basen gjithashtu nuk kanë përfunduar; Kështu, me kërkime të mëtejshme 

parashikohet që rezervat të rriten me dy miliardë ton. Rajonet e Pejës, Gjakovës dhe Prizrenit mbeten 

të ardhshëm për kërkime dhe hulumtime të mëtejshme. 

▪ Pellgu i Drenicës 

Ndërsa pellgu i Kosovës ndodhet në lindje të Kosovës dhe Dukagjini në perëndim, pellgu i Drenicës 

shtrihet ndërmjet tyre me potencialin më të ulët në krahasim me dy të tjerët. Pellgu i Drenicës 

përbëhet nga dy shtretër qymyri: Skenderaj dhe Drenica. Shtrati i qymyrit Skenderaj përfshin një 

sipërfaqe prej 5.1 km2 me një trashësi mesatare të qymyrit 15m. Qymyri në këtë pellg ka një raport 

të mbingarkesës me thëngjill prej 1,35: 1 m3/t. Më poshtë janë rezervat që janë përcaktuar në fushën 

Skenderaj: 

- Kategoria B: 10,876,546 t 

- Kategoria C1: 48,850,608 t 

- Kategoria C2: afërsisht 10,000,000 t 

- Rezervat totale: 69,724,154 t. 
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Vlerat për parametrat e cilësisë në këtë fushë të qymyrit janë: 

- Hu = 7,300 kJ/kg 

- L = 32.46% 

- H = 25.60% 

- S = 1.58%. 

Fusha e Drenasit ka një sipërfaqe prej rreth 3.2 km2 dhe rezervon rreth 111 milion ton. 

Ndërsa pellgu i Kosovës dhe Dukagjini mund të shfrytëzohet për prodhimin e energjisë elektrike, 

pellgu më i vogël i Drenicës nuk mund të shfrytëzohet për prodhimin e energjisë, megjithëse ai 

mund të shfrytëzohet për qëllime industriale; pra, nuk ka ndonjë rëndësi më të ulët. Pellgu i Drenicës 

përbëhet nga dy Zona: Zona I (në Skenderaj) dhe Zona II (në Gllogoc). Zona I e pellgut të Drenicës 

ka rreth 70 milion ton rezerva linjiti, ndërsa Zona II ka rreth 25 milion tonë në rezerva gjeologjike. 

Vlera mesatare termike e linjitit në të dyja zonat është 7,300 kJ/kg, ndërsa gjerësia mesatare e 

vlerësuar e qymyrit në Zonën I është 200 m dhe në Zonën II 10 m. 

 2.2 Sistemet konvencionale për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar 

Ngrohja e ujit të pijshëm sanitar mund të bëhet me sisteme lokale (të decentralizuara) ose qendrore. 

Ngrohja e decentralizuar e UNS për konsum shtëpiak – banesa përdoret për konsumatorë 

individualë, p.sh. për një pikë konsumi, dhe për shkak të konsumit më të ulët të ujit, dhe rrjedhimisht 

efektit termik më të ulët të kërkuar për ngrohjen e tij, mund të përdoren ngrohës elektrikë me 

akumulim. Nëse bëhet fjalë për një grup konsumatorësh, mund të përdoren ngrohës uji me gaz ose 

ngrohës uji elektrik magazinimi me vëllim më të vogël. Pajisjet lokale për përgatitjen e ujit të 

ngrohtë sanitar përdoren shpesh në ndërtesat e banimit me një numër më të vogël të njësive të 

banimit. 

Ngrohësit e ujit mund të bëhen me rrjedhje UNS ose me ruajtje të UNS. Në rastin e një ngrohës me 

rrjedhje, efekti i tij duhet të jetë i tillë që të mund të ngrohë të gjithë sasinë e ujit që konsumohet në 

një moment të caktuar në temperaturën e dëshiruar. Për shkak të efekteve më të mëdha të kërkuara, 

aplikimi i këtyre ngrohësve është më i zakonshëm për konsumatorët më të vegjël individualë. 

Ngrohësi i tubit në pajisjen e rrjedhës duhet të ketë një sipërfaqe të mjaftueshme për të ngrohur të 

gjithë ujin konsumues që rrjedh nëpër të, ndërsa uji i ngrohtë sanitar brenda bojlerit siguron një 

akumulim të caktuar, në varësi të kërkesës për UNS. Përgatitja qendrore e ujit të ngrohtë sanitar me 

një ngrohës rrjedhës është e zakonshme në rastin kur të ashtuquajturat bojler i kombinuar me gaz, i 
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destinuar për ngrohjen dhe përgatitjen e ujit të ngrohtë, i cili ka prodhim të mjaftueshëm ngrohtësie 

për të siguruar ngrohjen e ujit të brendshëm edhe me funksionimin e njëkohshëm të disa 

konsumatorëve. Figura 3. paraqet sistemin qendror për ngrohje dhe ngrohjen e ujit sanitar, [7]. 

 

 

Figura 3. Sistemi qendrore për ngrohje dhe ngrohjen e ujit sanitar. 

Ngrohja akumuluese përdoret për sistemet qendrore, ku konsumi është më i lartë dhe mund të 

llogaritet me faktorët e njëkohshmërisë së konsumit. Në sistemet më të vogla, ngrohësi i ujit mund 

të jetë pjesë përbërëse kaldaja qendrore e sistemit (Figura 4.), [7]. Një ngrohës tubacioni mund të 

instalohet në ngrohësin e ujit (djathtas) ose ngrohësi i plotë i ujit mund të zhytet në ujin e kaldajës 

(majtas), ku shkëmbimi i nxehtësisë midis ujit të kaldajës dhe ujit të konsumuar për ujë të ngrohtë 

sanitar bëhet përmes xhaketës së ngrohësit të ujit. 

 
 

1. ujë i ngrohtë sanitar, 2. linja qarkullimi, 3. ujë i ftohtë, 4 – dërgimi i ujit për ngrohje ,  

5. kthimi i ujit të ngrohur, 6. akumulator, 7. kaldaja, 8. pompa, 9. lidhja me gazet e tymit, 
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10 – rregullatori i temperaturës për UNS, 11. kufizues i temperaturës së ujit të kaldajës,  

12. valvul jo-kthyese. 

Figura 4. Kaldaja për ngrohje qendrore dhe për UNS. 

Megjithatë, në praktikë, sistemi i përgatitjes qendrore të ujit të ngrohtë është më i zakonshëm, ku 

ngrohësi i ujit (me ruajtje të ujit të ngrohtë) instalohet në mënyrë të pavarur nga bojleri. Nga kaldaja 

drejtohet një degë e veçantë e destinuar për ngrohësin e ujit të ngrohtë dhe degëzimet speciale 

drejtohen te konsumatorët e tjerë të nxehtësisë në ndërtesë (këto mund të jenë ngrohës, ngrohës në 

dhomat e ventilimit ose të ajrit të kondicionuar, etj.). Figura 5. tregon skemën e sistemit qendror për 

ngrohjen e ujit sanitar me një rezervuar të veçantë (bojler) për ujë të ngrohtë, [7]. 

 
 

 

Figura 5. Sistemi qendror me kaldajë për ngrohje dhe për përgatitjen e UNS në një rezervuar të veçantë. 

Sistemet qendrore për përgatitjen e ujit të pijshëm zakonisht ndodhen në dhomën e bojlerit ose 

nënstacionin e ngrohjes. Në sistemin qendror të furnizimit me ngrohje ka një kazan (d.m.th., një 

shkëmbyes ngrohtësie, nëse është një sistem ngrohje qendrore) i destinuar për të përmbushur efektin 

e ngrohjes për ngrohjen e ndërtesës, një pompë ngrohës uji të ngrohtë, një rezervuar uji të ngrohtë 

(bojler me një ngrohës), tubacionet e shpërndarjes së ujit të ngrohtë dhe të ftohtë me pajisje sigurie, 

mbyllëse dhe rregulluese, tubacion qarkullimi të ujit të ngrohtë me pompë qarkullimi. Kaldaja është 

zakonisht me ujë të ngrohtë dhe lëndë djegëse të ngurta, të lëngëta ose të gazta mund të përdoren si 

lëndë djegëse.  
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Pompa Ri-Qarkulluese 

Per UNS 

Konsumatoret e ngrohjes 

Sistemi i ngriohjes nga 

ngrohtorja e qytetit 

Rezervuari i naftes 
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Më shpesh, në ngrohësin e ujit të ngrohtë (bojler) ka edhe një ngrohës elektrik shtesë, i cili përdoret: 

- për ri-ngrohjen e ujit në periudha ekstreme të rritjes së konsumit të nxehtësisë dhe ujit sanitar,  

- për funksionimin e sistemit të përgatitjes së ujit të ngrohtë gjatë periudhës së verës kur 

kaldaja nuk funksionon dhe në modalitetin e mbrojtjes nga legjionella . 

Pompa e qarkullimit të ujit të ngrohtë është instaluar për të siguruar ujë të ngrohtë në pikat e largëta 

të konsumit menjëherë pas hapjes së rubinetit. Nuk është e dëshirueshme që pompa e qarkullimit të 

jetë gjithmonë e ndezur, kështu që përfshirja e saj rregullohet nga një program kohor në varësi të 

konsumit të ujit të ngrohtë në ndërtesë, ose çfarë është akoma më mirë, bazuar në temperaturën e 

ujit në kthimin e riciklimi i ujit në kazan. Tubacionet e shpërndarjes së ujit të ngrohtë dhe tubacionet 

e qarkullimit, si rregull, duhet të jenë të izoluar termikisht për të parandaluar humbjet e nxehtësisë 

në mjedis, si dhe për të siguruar temperaturën e kërkuar të ujit të konsumit në pikat e konsumit. 

Tubacionet e shpërndarjes së ujit të ftohtë duhet gjithashtu të izolohen për të parandaluar ngrirjen e 

ujit, si dhe për të parandaluar vesën në tuba për shkak të kondensimit të lagështirës nga dhoma. 
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Kapitulli i tretë  

SISTEMET ME BURIME TË RIPËRTËRITSHME TË ENERGJISË PËR PËRGATITJEN E UJIT TË 

NGROHTË SANITAR 

Burimet e energjisë ndahen në jo të ripërtëritshme dhe të ripërtëritshme. Burimet e energjisë jo të 

ripërtëritshme janë fosile (thëngjill, naftë dhe gaz natyror) dhe lëndë djegëse bërthamore (uranium, 

plutonium), depozitat dhe furnizimet e të cilave janë të kufizuara dhe për këtë arsye i nënshtrohen 

varfërimit eventual. Ndryshe nga ato, karakteristikë e burimeve të ripërtëritshme të energjisë është 

se ato janë të pashtershme, domethënë rinovohen vazhdimisht në natyrë. Burimet e ripërtëritshme 

të energjisë përfshijnë energjinë diellore, energjinë e erës, energjinë e ujit, energjinë gjeotermale 

dhe energjinë nga biomasa. 

Shumica e teknologjisë së burimeve të ripërtëritshme të energjisë mundësohet drejtpërdrejt ose 

tërthorazi nga Dielli. Sistemi atmosferik i Tokës është i balancuar në mënyrë që rrezatimi termik në 

hapësirë është i barabartë me rrezatimin diellor që vjen, gjë që rezulton në një nivel të caktuar 

energjie brenda sistemit atmosferik të Tokës, i cili përafërsisht mund të përshkruhet si klima e Tokës. 

Hidrosfera (uji) thith një pjesë më të madhe të rrezatimit hyrës. Shumica e rrezatimit absorbohet në 

gjerësi të ulët në zonën përreth ekuatorit, por kjo energji shpërndahet në formën e erërave dhe 

rrymave oqeanike në të gjithë planetin. Lëvizja e valës mund të luajë një rol të rëndësishëm në 

procesin e shndërrimit të energjisë mekanike midis atmosferës dhe oqeanit përmes ngarkimit të erës. 

Energjia diellore është gjithashtu përgjegjëse për shpërndarjen e reshjeve, të cilat gjenerohen nga 

projektet hidroelektrike, dhe për kultivimin e bimëve që nevojiten për prodhimin e biokarburanteve. 

Rrjedha e energjisë së ripërtëritshme përfshin dukuri natyrore si: rrezet e diellit, era, valët e ujit dhe  

ngrohtësia gjeotermale. 

“Energjia e ripërtëritshme merret nga proceset natyrore që rinovohen vazhdimisht. Në format e tij 

të ndryshme, ai merret direkt nga dielli ose nga ngrohtësia e krijuar thellë brenda Tokës. Kjo përfshin 

gjithashtu energjinë elektrike dhe ngrohtësinë e marrë nga burime të tilla si rrezet e diellit, era, 

oqeani, hidroenergjia, biomasa dhe energjia gjeotermale, si dhe biokarburantet dhe hidrogjeni i 

marrë nga burime të ripërtëritshme”. Secili prej këtyre burimeve ka karakteristika unike që ndikojnë 

në mënyrën dhe vendin ku përdoren. Në vazhdim të këtij kapitulli do të analizohen disa prej 

sistemeve të burimeve të energjisë së ripërtëritshme për ngrohjen e ujit sanitar. 
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3.1. Potenciali i energjisë diellore në Kosovë 

Bazuar në të dhënat nga Atlasi Global Solar, potenciali specifik i rrezatimit diellor ose PVOUT për 

Kosovën është rreth 3.70 kWh/kWp në ditë ose 1,350 kWh/kWp në vit. Prodhimi i fuqisë  

fotovoltaike (PVOUT) përfaqëson sasinë e energjisë së gjeneruar për njësi të kapacitetit të instaluar 

FV për një periudhë afatgjate, dhe matet në kilovat-orë për kilovat-pik të instaluar të kapacitetit të 

sistemit (kWh/kWp), figura 6, [5]. 

Potenciali praktik PV, është fuqia dalëse e shfrytëzueshme nga një konfigurim tipik i sistemit SDFV2 

për gjenerimin e energjisë elektrike, duke marrë parasysh potencialin teorik, temperaturën e ajrit që 

ndikon në performancën e sistemit, konfigurimin e sistemit, hijezimin dhe ndotjen, dhe kufizimet 

topografike dhe të përdorimit të tokës. 

 

Figura 6. Prodhimi i fuqisë fotovoltaike (PVOUT) në Kosovë.  

Në një shkallë PVOUT nga 1 në 7 (kWh/kWp), Kosova me potencialin e saj specifik të është rreth 

3.70 kWh/kWp dhe ka një mundësi unike për të shfrytëzuar sistemet fotovoltaike diellore për të 

ofruar furnizim të përballueshëm, të besueshëm dhe të qëndrueshëm me energji elektrike si sisteme 

hibride të gjenerimit të energjisë, figura 7, [6]. 

 

2 SDFV –Sistemet diellore fotovoltaike 
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Figura 7. Shpërndarja e prodhimit të energjisë fotovoltaike.  

Rrezatimi diellor absorbohet nga atmosfera, toka dhe oqeanet. Një pjesë e vogël e energjisë diellore 

transformohet në energji kinetike, energjia e erërave të përdorura nga sistemet e energjisë së erës. 

Era gjithashtu shkakton valë dhe rryma të cilat përdoren nga valët ose gjeneratorët e tanishëm.  

Sasia e rrezatimit diellor që arrin në secilën pikë të sipërfaqes së tokës ndryshon në varësi të këtyre 

faktorëve:  

- Pozicionit gjeografik, 

- Kohës gjatë ditës, 

- Stinës, dhe 

- Gjeografisë të lokacionit dhe kushteve lokale klimatike. 

Dielli në formë uniforme në gjithësi rrezaton sasi të madhe të energjisë. Rrezaton rreth 63.5 MW/m² 

nga sipërfaqja e tij. Toka nga dielli ndodhet në një distancë përafërsisht rreth 150 milion kilometra, 

që për shkak të kësaj distance të gjatë, rrezatimi zvogëlohet në 1370 W/m² jashtë atmosferës. Kjo 

vlerë nuk është në funksion të kohës dhe për këtë arsye quhet konstanta solare. Vlera maksimale e 

mundshme e konstantes solare e cila bie mbi sipërfaqen e tokës është ajo që nuk dobësohet gjatë 

depërtimit të saj nëpër atmosferë. Kjo sasi e rrezatimit diellor, e cila arrin në fund mbi sipërfaqen e 

tokës, quhet sasi e tërë e rrezatimit në sipërfaqe të tokës.  

Kjo energji e rrezatuar ka vlerë maksimale rreth 1000 W/m² dhe mund të ndahet në: 

- Rrezatimi direkt, kur qielli është i kthjellët dhe kur rrezet e diellit bien direkt, 

- Rrezatimi difuziv (i shpërndarë), veçanërisht kur drita e diellit shpërndahet dhe depërton 

nëpër mjegulla, dhe 

- Rrezatimi reflektiv, reflektimi i rrezeve të diellit nga objektet rrethuese. 
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Rrezatimi global përbëhet nga rrezatimi direkt dhe ai i difuz. Rrezatimi direkt diellor është përbërësi 

që vjen nga drejtimi i diellit. Përbërësi i rrezatimit difuz krijohet kur rrezet direkte diellore 

shpërndahen në atmosferë në të gjitha drejtimet nga molekulat dhe grimcat e ndryshme, domethënë, 

rrezatimi bëhet indirekt. Sasia e rrezatimit difuz varet nga kushtet klimatike dhe gjeografike. 

Rrezatimi global dhe raporti i rrezatimit difuz ndikohen shumë nga retë, kushtet e atmosferës (për 

shembull, shtresat e tymit dhe të pluhurit mbi qytetet e mëdha) dhe gjatësia e rrugës së rrezeve 

përmes atmosferës, figura 8, figura 9 dhe tabela 1, [7]. 

 

Figura 8. Depërtimi i rrezeve në atmosferë dhe reflektimi i tyre. 

  

Figura 9. Depërtimi i rrezeve në atmosferë dhe reflektimi i tyre. 

 

 

 

Tabela 1. Rrezatimi diellor në varësi të kushteve të reve. 
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 Për qiell të pastër Me re të shpërndara Për qiell të vrenjtur 

Rrezatimi diellor (W/m2) 600 - 1000 200 - 400 50 - 150 

Fraksioni difuziv (%) 10 - 20 20 - 80 80 - 100 

Gjatë rrezatimit të diellit një pjesë e rrezatimit arrin direkt në sipërfaqen e tokës. Ky lloj rrezatimi 

quhet rrezatim direkt ose i drejtpërdrejtë, Edir. Një pjesë e rrezatimit, i cili shpërndahet në molekulat 

e ajrit kur kalon nëpër atmosferën e Tokës, arrin në sipërfaqe në formë të ashtuquajturit rrezatim 

difuzor, Edif. Në rrezatimin difuzor bën pjesë edhe rrezatimi që reflektohet nga rrethina në sipërfaqen 

e shikuar (shtëpitë, muret, kodrinat, rrugët etj.). Mesatarisht rrezatimi reflektues, Eref, është afër 20% 

e rrezatimit global. 

 Err = Edir + Edif         (1) 

3.1.1 Rrezatimi i përgjithshëm  

Densiteti i rrezatimit paraqet vlerën momentale të energjisë së rrezatimit në njësi të sipërfaqes së 

rrafshët dhe përbëhet nga energjia e rrezatimit direkt dhe atij difuzor. Në anën tjetër, për nevoja të 

planifikimit të sistemeve për shfrytëzimin e energjisë diellore, zakonisht kërkohet të dihet sasia e 

energjisë e cila mund të emetohet nga rrezet e diellit në një periudhë të caktuar kohore p.sh. brenda 

ditës, muajit apo vitit. Sasia totale e energjisë e cila mund të emetohet nga dielli brenda një periudhe 

të caktuar quhet energjia e rrezatimit global Qrr ose vetë rrezatim global dhe përbëhet nga energjia 

e rrezatimit direkt Qdir dhe atij difuzor Qdif, pra: 

 Qrr = Qdir + Qdif         (2) 

Kohëzgjatja e dritës së diellit dhe po ashtu edhe intensiteti i saj varet nga periudha kohore e vitit, 

kushtet e motit dhe, natyrisht, edhe nga vendndodhja gjeografike. Kështu, në rajonet e jugut të 

SHBA-së, sasia e rrezatimit global vjetor në një sipërfaqe horizontale mund të arrijë mbi 2,200 

(kWh/m2). Në Evropën Veriore, vlerat maksimale janë 1,100 (kWh/m2). Energjia e rrezatimit global 

për një lokacion të caktuar ndryshon në varësi të pozitës gjeografike, motit si dhe ndotjes së ajrit. 

Në Evropë rrezatimi global vjetor në pjerrtësi nën këndin optimal, për regjione të ndryshme 

gjeografike sillet prej 800 kWh/m2/vit në veri deri në 1,750 kWh/m2/vit në jug. Në disa vende të 

rruzullit tokësor, rrezatimi global arrin vlerat deri në 2,200 kWh/m2vit. Në Kosovë rrezatimi global 

në rrafshin horizontal sillet prej 1,333.7 kWh/m2vit në Shtërpcë deri në 1495.1 kWh/m2/vit në 

Gjakovë, ndërsa si mesatare për Kosovën mund të merret vlera 1,400 kWh/m2vit, figura 10, [6], [8]. 
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Figura 10. Rrezatimit horizontal dhe normal diellor në Kosovë.  

Në zvogëlimin e fuqisë së rrezatimit ndikon turbullira (jo-kthjellshmëria). Zvogëlimi i fuqisë së 

rrezatimit mund të përshkruhet në disa mënyra. Në teknikën e klimatizimit aplikohet faktori i 

turbullirës TL sipas Linkeut, i cili niset prej atmosferës ideale të pastër dhe të thatë (TL = 1). Ekziston 

dallim i madh i turbullirës lokale (në Korrik është midis TL = 3 dhe 5). Gjithashtu ekziston dallim i 

madh midis atmosferës së pastër dhe asaj të qyteteve të mëdha dhe të zonave industriale. Sipas 

provave që janë bërë, gjatë dimrit, në qendrat e qyteteve të mëdha, për shkak të ngrohjeve 

individuale të familjeve, vlerat e faktorit të turbullirës janë TL > 10. Turbullira mesatare në korrik 

është TL = 6, figura 11 dhe tabela 2, [9].  

 

Figura 11. Ndikimi i kthjelltësisë së reve në intensitetin e rrezatimit të diellit. 

 

 

 

Tabela 2. Faktori i turbullirës dhe rrezatimit në ditët e kthjellëta. 



Punim diplome master 

Faqe 31 prej 89 

 Turbullira mesatare 

(rrezatimi difuzor- i lartë) 

Turbullira e dobët 

(rrezatimi i përgjithshëm i lartë) 

 Densiteti i rrezatimit në sipërfaqen normale E (W/m2) 

Muaji  TL Edir Edif Err TL Edir Edif Err 

Janar  3.7 591 157 748 2.7 748 123 871 

Shkurt  4.1 663 188 851 3.1 795 152 947 

Mars  4.6 714 209 923 3.3 860 164 1024 

Prill  5.1 725 216 941 3.5 883 164 1047 

Maj  5.3 738 211 949 3.7 883 162 1045 

Qershor  6.1 682 223 905 4.3 830 176 1006 

Korrik  6.1 670 228 898 4.3 820 180 1000 

Gusht  5.9 649 233 882 4.1 810 183 993 

Shtator  5.4 629 228 857 3.9 779 183 962 

Tetor  4.2 643 189 832 3.0 800 146 946 

Nëntor  3.6 598 152 750 2.9 706 129 835 

Dhjetor  3.5 538 137 675 2.7 671 113 784 

Në tabelën 2. është dhënë pasqyra e turbullirës vjetore me rrezatim maksimal në sipërfaqen normale 

(në mesditë). Në tabelë gjithashtu shihet rrezatimi i përgjithshëm në varësi nga rrezatimi direkt dhe 

rrezatimi difuzor. Vërejtje: kur retë janë të holla dhe në lartësi të madhe (cirostratus) rrezatimi 

difuzor mund të rritet edhe më tepër dhe të arrij vlerën deri rreth 350 W/m2. 

3.1.2 Rrezatimi mbi sipërfaqen horizontale të rrashtë 

Toka lëviz në një trajektore (të ashtuquajtur ekliptike) për rreth diellit. Kjo lëvizje zgjatë 365 ditë e 

6 orë. Për këto gjashtë orë, për çdo katër vite ndodh kompensimi i tyre dhe fillohet me përsëritjen e 

ditëve të njëjta. Katër stinët e vitit ndodhin si rezultat i rrotullimit të Tokës përgjatë boshtit të saj, i 

cili është i devijuar për 23.3° shkallë karshi sipërfaqes së rrafshët. 

Përgjatë rrugëtimit vjetor të tokës rreth diellit ndryshon lartësia maksimale e diellit për 47°, figura 

12 [7]. 
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Figura 12. Pozita e diellit gjatë stinëve të vitit . 

 

Figura 13. Rrugëtimi vjetor i tokës rreth diellit. 

 

Figura 14. Rrezatimi diellor normal mbi sipërfaqe në kWh. 
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Në mënyrë që të shfrytëzohet sa më mirë rrezatimi diellor, sipërfaqja e kolektorit duhet të qëndrojë 

normal në raport me këndin e rënies së rrezeve të diellit, figura 13 dhe figura 14, [7]. Por, meqë 

pozita e diellit ndryshon gjithmonë, kjo është e pamundur. Këndi i sipërfaqes së kolektorit për këtë 

arsye vendoset normal në këndin e rënies së rrezeve të diellit atëherë kur rrezatimi diellor është më 

i fuqishëm. 

Sistemet diellore në përgjithësi mund të ndahen në aktive dhe pasive. Sistemet diellore pasive 

nënkuptojnë se nuk përdoret asnjë pajisje ose element shtesë në sistem që do të konsumonte energji 

shtesë për funksionimin e sistemit. Këto janë kryesisht zgjidhje të ndryshme arkitekturore dhe 

ndërtimore që kanë rolin e grumbullimit më të mirë të energjisë diellore, grumbullimit dhe 

përdorimit të saj për qëllime ngrohjeje. Në këtë kapitull, në do të fokusohemi në sistemet diellore 

aktive. 

3.2 Llojet e sistemeve të energjisë për përgatitjen e ujit të ngrohte sanitar  

Strategjisë e Energjisë së Republikës së Kosovës 2017-2026 përcakton edhe zhvillimin afatmesëm 

dhe atë afatgjatë të sektorit të energjisë në Kosovë, si dhe thekson nevojën për përdorim më racional 

të burimeve vendore të energjisë, përfshirë edhe burimet e ripërtëritshme dhe rritjen e efiçiencës së 

energjisë si një burim i konsiderueshëm kursimi që zvogëlon kërkesën për kapacitete gjeneruese.  

Kuvendi i Republikës së Kosovës e ka miratuar Strategjia e Energjisë e Republikës së Kosovës 

2022-2031 më 8 mars 2023 [10] i cili e plotëson strategjinë e aprovuar në janar 2018, Kuvendi i 

Republikës së Kosovës miratoi Strategjinë e Energjisë së Republikës së Kosovës 2017-2026. 

Strategjia e Energjisë u zhvillua në përputhje me Traktatin e KE-së, Rregullat e BE-së dhe standardet 

ndërkombëtare për zhvillimin e qëndrueshëm, mbrojtjen mjedisore dhe sociale, diversifikimin e 

burimeve të energjisë dhe inkurajimin e përdorimit të BRE. 

Objektivat sipas Strategjisë për energji 2022-2031bazohet në pesë objektivat e mëposhtëm: 

1. Sigurimi i furnizimit të qëndrueshëm dhe cilësor me energji elektrike dhe me kapacitete të 

nevojshme për një sistem stabil të energjisë elektrike; 

2. Integrimi në tregun rajonal të energjisë; 

3. Rritja e kapaciteteve ekzistuese të sistemeve termike dhe ndërtimi i kapaciteteve të reja; 

4. Zhvillimi i infrastrukturës së gazit natyror; 
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5. Plotësimi i caqeve dhe obligimeve në efiçiencë të energjisë, burime të ripërtëritshme të 

energjisë dhe mbrojtje të mjedisit. 

Për Bashkimin Evropian (BE), siguria e furnizimit, nxitja e investimeve në sektor, ruajtja e mjedisit 

dhe zhvillimi i mëtejmë i tregut energjetik janë qëllimet strategjike kryesore të strategjisë së re 

Evropiane për sektorin energjetik në BE. Nga këto qëllime rrjedhin një numër objektivash të 

rëndësishme përfshirë ato të ashtuquajturat 20 – 20 – 20, që nënkuptojnë:  

- Reduktim me 20% i emetimit të gazeve që krijojnë efektin serrë,  

- Rritje për 20% e pjesëmarrjes së burimeve të ripërtëritshme në konsumin e energjisë, dhe  

- Përmirësimin me 20% të efiçiencës së energjisë.  

Kosova është nënshkruese e Traktatit për Komunitetin e Energjisë (TKE) në Evropën Juglindore me 

të drejta dhe obligime të barabarta. Në bazë të këtij Traktati Kosova obligohet që të rrisë efiçiencën 

e energjisë në 9% deri në vitin 2018 bazuar në konsumin në vitet 2006/2007. Arritja e këtij caku do 

të raportohet çdo 3 vite dhe ngritja e efiçiencës duhet të jetë 1% në vit ose 3% në 3 vjet. Në bazë të 

caqeve indikativë për rritjen e efiçiencës së energjisë, që Kosova i ka miratuar në bazë të obligimeve 

nga TKE, është përpiluar Plani i Kosovës për Efiçiencën e Energjisë (PKEE) 2010 - 2018. 

Sekretariati i Komunitetit të Energjisë ka kërkuar nga vendet nënshkruese të traktatit të bëjnë 

adaptimin e metodologjisë së harmonizuar të Komisionit Evropian (KE-së) për vlerësimin e 

kursimeve të energjisë dhe të përdorin atë për vlerësimin dhe verifikimin e kursimeve të energjisë 

së vendeve të tyre. Kjo metodologji e adoptuar në vitin 2011 nga vendet nënshkruese të TKE, në 

kuadër të masave për implementimin e efiçiencës së energjisë, parasheh edhe instalimin e sistemeve 

diellore për ngrohjen e ujit sanitar.  

Për të ofruar një mbështetje sa më të plotë për të gjithë ata që duan të studiojnë, projektojnë dhe 

instalojnë energjinë diellore për ngrohjen e ujit apo për të prodhuar energji elektrike nga energjia 

diellore, përveç të tjerash kërkohet që të njihen dhe analizohen të dhënat për: rrezatimin diellor, 

kushtet klimatike të lokacionit, përfshirë temperaturat mesatare të ajrit, ujit etj., për lokacionin 

konkret ku do të bëhet instalimi i stabilimenteve diellore si dhe karakteristikat për parametrat për 

pjesët kryesore e sistemeve termike diellore është kolektori diellor.  

3.2.1 Sistemet diellore për përgatitjen e ujit sanitar 

Energjia diellore është nga drita rrezatuese dhe ngrohtësia nga dielli që shfrytëzohet duke përdorur 

një sërë teknologjish gjithnjë në zhvillim. Energjia diellore është shndërrimi i dritës së diellit në 
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energji elektrike. Në këtë raport, në fokusohemi në përdorimin e energjisë diellore me shndërrimin 

e drejtpërdrejtë të dritës në energji elektrike duke përdorur efektin fotoelektrik (fotovoltaik) të 

qelizave diellore të instaluara në panelet diellore. 

Energjia diellore potenciale që mund të përdoret ndryshon nga sasia e energjisë diellore e pranishme 

pranë sipërfaqes së planetit për shkak të faktorëve të tillë si gjeografia, ndryshimi kohor, mbulimi i 

reve dhe disponueshmëria e tokës, të cilat kufizojnë sasinë e energjisë diellore që mund të marrim.  

Pozita gjeografike ndikon në potencialin e energjisë diellore sepse zonat që janë më afër ekuatorit 

kanë një sasi më të lartë të rrezatimit diellor. 

Ndryshimi i kohës ndikon gjithashtu në potencialin e energjisë diellore, sepse gjatë natës, ka më pak 

rrezatim diellor në sipërfaqen e tokës që panelet diellore e absorbojnë. Kjo kufizon sasinë e energjisë 

që panelet diellore mund të absorbojnë brenda një dite, dhe për këtë arsye ky burim konsiderohet të 

jetë i ndërprerë. 

3.2.2 Pajisjet për shfrytëzimin e energjisë solare 

Përdorimi i energjisë diellore është mënyra më e zgjuar që vjen në mbrojtje të natyrës dhe globit. 

Me energji diellore nënkuptohet energjia diellore (termike ose elektrike) e prodhuar drejtpërdrejti 

nga shfrytëzimi i energjisë së rrezatuar nga dielli drejt tokës. Në secilin moment dielli transmeton 

drejt orbitës rreth 1370 W/m2. Sasia e energjisë diellore që bien në tokë është shumë e lartë, gati 

pesëmbëdhjetëmijë herë më e lart së të gjitha energjitë e përdorura nga njeriu. 

Të gjitha lëndët djegëse të përdorura për të prodhuar energji (përveç energjisë bërthamore dhe asaj 

gjeotermike) janë produkte të kombinimit të tre faktorëve: fotosintezës, ujit dhe dyoksidit të 

karbonit. Kjo do të thotë që burimi kryesorë i energjisë në tokë është Dielli, meqë energjia diellore 

është baza për ekzistencën e jetës në këtë planet si dhe për të na furnizuar me energji. 

Rrezatimi diellor mund të shndërrohet në energji në dy mënyra: 

- Në rrugë natyrore: Në këtë rast, dielli shkakton erën, favorizon rritjen e florës, si dhe krijon 

rryma që gjatë transformimit të tyre sjellin shiun. 

- Në rrugë artificiale: Në një rast të tillë, dielli mund të përdoret drejtpërdrejt duke shfrytëzuar 

disa pajisje që e shndërrojnë rrezatimin e emetuar në energji termike (shndërrim termik) ose 

në energji elektrike (shndërrim fotovoltaik). 

Kjo energji që vjen prej diellit është shndërruar lehtë në ngrohtësi (energji termike), ndërsa 

kultivuesit e luleve dhe fermerët e kanë përdorur këtë energji prej shekujsh në shtëpitë e tyre. Në 
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këtë mënyrë, një njeri mund të ngrohë mjedisin e shtëpisë ose ujin për përdorim shtëpiak. Ngrohtësia 

mblidhet nga panelet diellore, ku uji mund të ngrohet (60 ÷ 70 ℃) duke përdorur panelet e rrafshëta 

dhe 150 ℃ duke përdorur kolektorët cilindrik. Ka përafërsisht 30 milionë m2 panele diellore të 

shpërndara në të gjithë botën. Në çdo rast, kjo energji e ripërtëritshme termike, ashtu si edhe burimet 

energjetike fotovoltaike, përbën një pjesë të vogël të burimeve globale. 

Përdorimi i energjisë diellore ka marrë një rëndësi dhe një përhapje të gjerë në vitet e fundit. Midis 

burimeve të energjisë të ripërtëritshme, energjia diellore është një burim mjaft premtues për të 

ardhmen. Por përdorimi i saj paraqet probleme teknike dhe ekonomike për vendet me densitet të ulët 

të rrezatimit diellor, me ndryshimin ditë- natë, me ndryshimin e stinëve të motit dhe, së fundi, me 

rendimentin relativisht të ulët të pajisjeve të shndërrimit të energjisë.  

Përdorimet kryesore të energjisë diellore janë:  

▪ Prodhimi i ujit të ngrohtë (ujë sanitar dhe teknologjik) (figura 15) [7]. Sistemet e përdorura 

për ta realizuar janë kolektorët diellorë të ujit.  

 

Figura 15. Paneli solar për ngrohjen e ujit. 

▪ Prodhimi i energjisë elektrike për konsumator të vegjël  100 kW (figura 16) [7].  

Sistemet e përdorura për ta realizuar janë panelet fotovoltaike.  
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Figura 16. Skema e thjeshtë e prodhimit të energjisë elektrike nga paneli fotovoltaik. 

▪ Prodhimi i energjisë elektrike për konsumator të mëdhenj > 100 kW (figura 17) [7].  

Sistemet e përdorura për ta realizuar janë termocentralet diellore. 

 

Figura 17. Skema e një termocentrali diellor. 

▪ Prodhimi i avullit ose i ujit të ngrohtë për ngrohje qendrore (figura 18) [7].  

Sistemet e përdorura për ta realizuar janë kolektorët diellorë të ujit të kombinuara me kaldajat.  
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Figura 18. Skema e ngrohjes së ujit sanitar me energji diellore dhe me ngrohje shtesë nga kaldaja. 

tkol - senzori i temperaturës në kolektor, tun - senzori i temperaturës së ujit të ngrohtë, tuf - senzori i 

temperaturës së ujit të ftohtë, tkal - senzori i kaldajës. 

Pajisja bazë e një sistemi diellor aktiv është një pranues i energjisë diellore ose, siç quhet shpesh, 

një kolektor diellor. Sipas konstruksionit të tij, marrësit mund të jenë: 

- Sistemet diellore me kolektorë të rrafshët, 

- Sistemet diellore me tuba, dhe 

- Sistemet diellore parabolike. 

3.3 Kolektorët diellor për ngrohjen e ujit  

Pjesa kryesore e sistemeve termike diellore është kolektori diellor. Ai absorbon rrezatimin diellor, 

e shndërron atë në ngrohtësi dhe përmes fluidit (kryesisht ujit) e bën transferimin e kësaj ngrohtësie 

në sistemin e ngrohjes së ujit. Varësisht prej nevojave të përdorimit ekzistojnë disa lloje të 

kolektorëve duke filluar nga absorbuesit e thjeshtë që përdoren për ngrohjen e ujit nga kolektorët e 

rrafshët ose kolektorët e pishinave deri të kolektorët që arrijnë temperatura të larta siç janë kolektorët 

gyporë me vakum. 

3.3.1 Kolektorët e rrafshët diellor 

Një kolektor i rrafshët është një absorbues i thjeshtë i cili rrezet e diellit i shndërron në energji 

termike. Kolektorët e rrafshët u zhvilluan në vitin 1950 nga Hottel dhe Whillier, figura 19, figura 20 
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dhe figura 21, [9]. Parimi i punës së kolektorëve të rrafshët bazohet në kalimin e ujit (fluidit) të 

ftohtë nëpër kolektor nëpërmjet gypit hyrës në gypat e kolektorit ku nën veprimin e rrezeve të diellit 

ai ngrohet deri në temperaturë të caktuar dhe pastaj nëpërmjet gypit dalës largohet nga kolektori dhe 

shkon në rezervuar (bojler).  

 

Figura 19. Ndarja e rrezatimi termik të një kolektor të rrafshët. 

Gypat e kolektorit në pjesën e sipërme e kanë absorbuesin (përthithësin) i cili paraqet një folje me 

ngjyrë të zezë që e bën të mundur absorbimin e sa më shumë rrezeve të diellit. Absorbuesi prodhohet 

nga bakri, çeliku ose alumini. Kolektori është i mbuluar me xham të tejdukshëm për të mos penguar 

depërtimin e rrezeve të diellit. Për të penguar humbjet e nxehtësisë në pjesën e poshtme dhe ato 

anësore të kolektorit vendoset izolimi termik që zakonisht përbëhet prej poliuretanit ose leshit të 

xhamit. 

 

Figura 20. Prerja e kolektorit të rrafshet. 
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Figura 21. Prerja e një kolektori të rrafshët bazik. 

 

Figura 22. Mënyrat e vendosjes së gypave në kolektorë: në formë gjarpërore dhe në formë paralele. 

Gypat, nëpër të cilët qarkullon fluidi (uji) që transmeton ngrohtësinë, zakonisht janë nga materiali 

bakër, duhet gjithashtu të ngjyrosen me të zezë dhe vendosen ashtu që nëpër të fluidi të qarkullojë 

sa më gjatë në mënyrë që sa më shumë kohë ti jetë ekspozuar rrezeve të diellit. Gypat vendosen në 

formë paralele dhe në formë gjarpërore (figura 22), [9]. Për ta rritur shkallën e shfrytëzimit të 

kolektorit, në mes të izolimit termik dhe gypave vendoset një folje alumini. 

Temperatura e fluidit që bartë ngrohtësinë të kolektorët e rrafshët, në muaj të verës, arrin vlerën 

maksimale deri rreth 100°C, ndërsa nëse në kolektor nuk qarkullon fluidi temperatura e tij mund të 

arrin deri në 200°C. Energjia mesatare që mund të fitohet gjatë vitit në dalje të kolektorit arrin vlerën 

rreth 400-450 kWh/m2. 

Shtëpiza e kolektorit është shumë mirë e izoluar në pjesën e poshtme dhe anash, por për shkak të 

ndryshimit ndërmjet temperaturës së absorbuesit dhe ajrit të rrethinës, megjithatë në kolektor 

paraqiten humbjet e nxehtësisë. Humbjet e nxehtësisë shkaktohen nëpërmjet konveksionit termik 

dhe rrezatim termik. Konveksioni termik si mekanizëm për bartjen e nxehtësisë vije në shprehje në 
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rastin kur ekziston rrymimi i ajrit ndërsa humbjet me rrezatim janë si pasojë e ndryshimit të 

temperaturës ndërmjet xhamit të kolektorit dhe ambientit të jashtëm (rrethinës). Përveç humbjeve të 

cekura, duhet shtuar që një pjesë e energjisë së rrezatimi reflektohet nga xhami i kolektorit para së 

të kaloj deri në fluidin bartës brenda kolektorit. 

Varësisht nga kufijtë e zgjedhur, kolektorët karakterizohen me sipërfaqe të ndryshme. Sipërfaqja 

aktive (punuese) është sipërfaqja e cila merret në konsideratë kur bëhet dimensionimi i sistemit 

diellor dhe sipërfaqen efektive të kolektorit. 

Pllaka absorbuese: Pllaka absorbuese është elementi kryesor i kolektorit. Mbulon sipërfaqen e plotë 

të kolektorit dhe zakonisht ndërtohet nga materiale të tilla si bakri, alumini prej çelikut i cili për 

mbanë koeficient të lartë të përcjellshmërisë termike. Plaka absorbuese zakonisht është e zezë meqë 

sipërfaqet e errëta shkallë më të lartë të absorbimit të rrezeve të diellit. 

Izolimi: Për shkak të temperaturave të larta, leshi mineral ose leshi i gurit shpesh përdoret si material 

izolues për të zvogëluar humbjet termike në pjesën e pasme të absorbuesit. Në disa konfigurime 

përdoren pllaka shtesë të poliuretanit ndërmjet matës së izolimit dhe pjesës së pasmë të koleksionit. 

Kolektorët mund të vendosen të integruar me kulmin e objektit, mbi kulm paralel me të dhe në 

mbajtës metalik në kulme të rrafshëta ose kulme që nuk janë të orientuara nga jugu. Në rastet kur 

nevojitet sipërfaqe e madhe absorbuese, mund të bëhet lidhja e disa kolektorëve në mes veti. Lidhja 

mund të bëhet në tri mënyra: Lidhja në seri, paralele dhe e kombinuar, figura 23, [9]. 

 

Figura 23. Lidhja e kolektorëve: a) lidhja në seri; b) lidhja e paralele, dhe c) lidhja  paralele. 

3.3.1.1 Efiçienca e kolektorëve të rrafshët 

Shndërrimi i energjisë diellore, të një kolektori, në energji të dobishme është një proces i ndërlikuar 

që varet prej shumë faktorëve. Humbjet e energjisë me rrezatim, me konveksion dhe përcjellshmëri 

e zvogëlojnë efiçiencën e kolektorëve. Humbjet me rrezatim mund të zvogëlohen nëse absorbuesi i 

kolektorit karakterizohet me koeficient të lartë të absorbimit për rrezet me gjatësi të shkurtër valore 

p.sh. me a ≈ 0.95. Në anën tjetër materiali i absorbuesit duhet të karakterizohet me një koeficient të 
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ultë të emetimit të rrezeve me gjatësi të madhe valore, p.sh. r ≈ 0.1. Përveç kësaj xhami i kolektorit 

duhet të karakterizohet me koeficient të lartë të depërtimit p.sh. d ≈ 0.95 në mënyrë që humbjet për 

shkak të reflektimit të jenë sa më të vogla. 

Efiçienca e kolektorit mund të kalkulohet nga shprehja: 

 
krr

d

rr

d
k

AE

P

P

P


==          (1) 

ku janë: 

- Pd (kW) - fuqia termike e dobishme e kolektorëve diellorë, 

- Prr (kW) - fuqia termike e rrezatimit të diellit në kolektorë, 

- Err (kW/m2) - densiteti i rrezatimit, 

- Ak (m
2) - sipërfaqja aktive e kolektorit. 

Varësisht nga nevojat për ujë të ngrohtë, përdoren edhe kolektorët e ndryshëm diellorë. Shkalla e 

shfrytëzimit (efiçiencës) të kolektorëve diellorë në varësi të ndryshimit të temperaturës së fluidit 

punues dhe ajrit të ambientit të jashtëm si dhe fushave vijuese të përdorimit të kolektorëve, figura 

24.  

- I. Ngrohja e ujit sanitar me mbulim të vogël (ngrohja e pishinës), 

- II. Ngrohja e ujit sanitar me mbulim të lartë (ujë të ngrohtë), 

- III. Ngrohja e ujit sanitar dhe ndihmë për ngrohjen të hapësirës, dhe 

- IV. Ngrohja e ujit për nevoja teknologjike. 

 

Figura 24. Efiçienca kolektorëve në varësi nga lloji i ndërtimit.  

Në figurën 24 është paraqitur efiçienca kolektorëve në varësi nga lloji [9], si dhe në figurën 25 

efiçienca e llojeve të ndryshme të kolektorëve [9]. 
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Figura 25. Efiçienca e llojeve të ndryshme të kolektorëve. 

 1 AR - me xham të njëfishtë, 2 AR- me xham të dyfishtë, 3 AR - me xham të trefishtë. Tm (K) - temperatura 

e fluidit punues, Ta (K)– temperatura e ajrit të jashtëm,G (W/m2) - densiteti i rrezatimit. 

3.3.1.2 Humbjet e energjisë në kolektor 

Humbje optike: Mbulesa me cilësi të lartë lejon transmetimin prej 90% të rrezatimit diellor. Nëse 

përdoret një shtresë anti - reflektuese transmetimi i rrezatimit të diellit rritet në 93 - 96%. Absorbuesi 

mund të arrijë koeficientin e absorbimit prej 95%. Humbjet optike rriten me rritjen e këndit të dritës 

së diellit. 

Humbjet termike: Humbjet kryesore në pjesën e përparme shkaktohen nga konveksioni. Ajri 

qarkullues midis absorbuesit dhe mbulesës transporton ngrohtësinë e absorbuar në ndriçim. Humbje 

të tjera me konveksion paraqiten për shkak të rrymimit të ajrit për rreth kolektorit. Absorbuesi i 

ngrohtë gjithashtu rrezaton rrezatimin me rreze infra të kuqe në mbulesë prej nga ngrohtësia kalon 

në mjedis. Në pjesën e pasme humbjet termike ndodhin në izolim. Prej nga në atë pjesë sasia e 

energjisë e cila humbet varet nga materiali i përdorur dhe kjo sasi e energjisë e cila humbet mund të 

mbahet e ulët nëse përdoret izolim me trashësi adekuate. Për një kolektor me një pllakë të vetme 

xhami me një absorbues selektiv të mbuluar vetëm rreth 1/7 e humbjeve totale të nxehtësisë ndodhin 

në anën e pasme. 

3.3.2 Kolektorët gypor me vakum  

Siç u cek më parë tek kolektorët e rrafshët prania e ajrit në kolektorë ndikon në humbjet e nxehtësisë 
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me konveksion dhe konduksion. Për të reduktuar humbjet me konveksion në kolektorë përdoren 

tubat nga xhami (me absorbues nga brenda) të cilëve iu largohet ajri në më pak së 10-2 bar. Krijimi 

i vakumit të kolektorët e rrafshët është jo praktik për arsye të konstruksionit të kolektorit dhe të 

forcës të madhe të presionit i cili do të vepronte në xhamin e kolektorit të rrafshët. Kjo forcë mund 

të evitohet me përdorimin e kolonave mbështetëse gjë e cila do të ndikonte në kosto dhe në efiçiencë 

të kolektorit, dhe me gjithë përdorimin e kolonave mbështetëse ajri përsëri do të gjej vrima për tu 

futur në kolektorë. Tek kolektorët gypor me vakum tubat kanë formën më të përshtatshme për të 

përballuar forcat e presionit të ajrit, figura 26, [7]. 

 

Figura 26. Kolektori gypor me vakum. 

Nëse largohet ajri brenda kolektorit edhe më shumë do të zvogëlohen edhe humbjet me konduksion 

(transmetim). Humbjet me rrezatim nuk mund të reduktohen me anë të krijimit të vakumit sepse 

transmetimi i nxehtësisë me rrezatim nuk kërkon medium punues. Pra me anë të largimit të ajrit nga 

kolektori zvogëlohen humbjet e nxehtësisë. Kjo mund të vërehet në temperaturën e xhamit ku edhe 

pse temperatura e absorbuesit mund të arrijë vlerën prej 120°C temperatura e xhamit mbetet 

relativisht e ulët. Në pjesën më e madhe të kolektorëve gypor me vakum mbizotëron nën presioni 

me vlera deri në 10-5 bar, figura 27, [7]. 

 

Figura 27. Humbjet e nxehtësisë në varësi të presionit në tub. 
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Efiçienca kolektorëve gyporë sillet prej 45 deri në 50%. Me një rrezatim të përgjithshëm diellorë në 

Kosovë prej rreth 1400 kWh /(m2 vit) kemi 630 - 700 kWh /(m2 vit) energji termike (nëse bëhet 

dimensionimi i saktë i sistemit). 

Përparësitë e kolektorëve gyporë me vakum: 

- Kanë efiçiencë të lartë edhe kur rrezatimi diellorë është i ulët, 

- Mund të bëhet ngrohja e hapësirave të banimit në mënyrë më efektive së me kolektorë të 

rrafshët, 

- Mund të arrijnë temperatura të larta të mediumit punues (mbi 120°C), 

- Pesha e lehtë e kolektorëve mundëson transportin dhe montimin më të lehtë të tyre.  

Të metat e kolektorëve gypor me vakum janë: 

- Kanë kosto më të lartë së kolektorët e rrafshët, 

- Nuk mund të montohen drejt për drejt në kulme, 

- Tek kolektorët me gyp termik pjerrtësia minimale e vendosjes duhet të jetë 25o.  

3.3.2.1 Kolektorët gyporë me vakum me gyp termik 

Kolektori me gypa me vakum përbëhet prej gypave të mbyllur të qelqtë, brenda të cilëve është një 

fletë e hollë absorbuese prej metalit me gypin termik në mes, i cili është i mbushur me një substancë 

të lëngët të ndjeshme në temperaturë, me temperature të vlimit prej 20÷30°C, figura 28, [7]. 

 

Figura 28. Skema e qarkut të nxehtësisë e një kolektori gypor me gyp termik.  

Gjatë veprimit të rrezeve të diellit lëngu që gjendet brenda gypit termik ngrohet dhe avullohet kurse 

avulli ngrihet në pjesën e sipërme të gypit i cili është i futur në këmbyesin e nxehtësisë të kolektorit. 
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Pasi të bëhet këmbimi i nxehtësisë avulli kondensohet dhe fillon të zbret në pjesën e poshtme të 

gypit termik. Në këtë mënyrë krijohet qarku termik në të cilin lëngu në gypin termik vazhdimisht 

ngrohet dhe kondensohet. Ngrohtësia e lëngut të gypit termik nëpërmes këmbyesit të kolektorit 

transmetohet të fluidi punues në sistemin e ngrohjes solare (qarkun solar) dhe deponohet në 

rezervuar (bojler). Për të punuar si duhet gypat duhet të kenë një kënd të pjerrtësisë për të krijuar 

mundësi që pas ngrohjes avulli i lëngut brenda gypit termik të ngrihet lart, ndërsa avulli pasi të 

kondensohet kthehet në lëng dhe zbret poshtë gypit. 

Fleta absorbuese e metalit është prej Sol-Titaniumit, bakrit të mbuluar me krom të zi ose materialeve 

tjera që kanë aftësi shumë të madhe absorbuese. Gypat janë të lidhur në mënyrë paralele në 

këmbyesin e nxehtësisë që është vendosur në pjesën e sipërme të kolektorit. 

Këmbimi i nxehtësisë të këta kolektorë mund të jetë me lidhje “të thatë” dhe “të lagtë”.  

Te lidhja e thatë fluidet punuese të gypit termik dhe të sistemit diellorë nuk kontaktojnë mes vete 

dhe këmbimi i nxehtësisë bëhet me përcjellshmëri. Me aplikimin e këtij këmbyesi të nxehtësisë në 

rast dëmtimi të ndonjë tubi mund të bëhet ndërrimi i tij pa heqjen e ujit nga sistemi, figura 29, [7].  

 

Figura 29. Kolektori gyporë me gyp termik, me lidhje të thatë. 

Te lidhja e lagtë kondensatori është i zhytur në ujin e sistemit diellorë ku edhe bëhet bartja e 

nxehtësisë. Në rast të prishjes së ndonjë gypi të ky këmbyes i nxehtësisë së pari duhet të bëhet 

zbrazja e ujit nga sistemi, figura 30, [7]. 
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Figura 30. Kolektori gyporë me gyp termik, me lidhje të lagtë. 

3.3.3 Kolektorët gyporë me vakum me qarkullim direkt 

Kolektorët gyporë me vakum me qarkullim direkt mund janë të përbërë nga tubi i jashtëm nga xhami 

dhe tubi i brendshëm nga xhami mes së cilëve është krijuar vakumi, figura 31, [7]. Brenda tubit të 

brendshëm nga xhami është i puthitur absorbuesi i cili lyhet me ngjyrë të zezë. Absorbuesi saldohet 

me gypin në formë “U” ku bëhet edhe transmetimi i nxehtësisë. Gypi në formë “U” ka një pjesë 

hyrëse (prej nga vjen mediumi punues i ftohtë) dhe një pjesë dalëse prej ku mediumi punues lidhet 

me gypin dalës dhe shkon në rezervarë. Gypi “U” zakonisht është nga materiali i bakrit. Kolektorët 

gyporë me qarkullim direkt zakonisht shoqërohen edhe me reflektues të cilët vendosen poshtë tyre 

për të rritur rrezatimin e diellit që bie në kolektorë. 

 

Figura 31.  Kolektori gyporë me qarkullim direkt. 

3.3.4 Kolektorët parabolik 

Një govatë parabolike është një lloj kolektori diellor termik që është i drejtë në një dimension dhe i 

lakuar si një parabolë në dy të tjera, të veshur me një pasqyrë metalike të lëmuar, figura 32, [7]. 

Energjia e dritës së diellit e cila hynë në pasqyrë paralele me planin e saj të simetrisë është fokusuar 
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përgjatë vijës fokale, ku është i pozicionuar fluidi i cili ka për qëllim të nxehen.  

 

Figura 32. Kolektorët parabolik. 

Pasqyra është e orientuar në mënyrë që drita e diellit që reflektohet të përqendrohet në tubin, i cili 

përmban një lëng që nxehet në një temperaturë të lartë nga energjia e dritës së diellit. Lëngu i ngrohtë 

mund të përdoret për shumë qëllime. Shpesh, ajo është e tubuar në një motor të ngrohjes, i cili përdor 

energjinë e nxehtësisë për të gjeneruar energji elektrike. Ky kolektor i energjisë diellore është lloji 

më i zakonshëm dhe më i njohur i govatës parabolik. Prandaj, paragrafët më poshtë përqendrohen 

në këtë lloj. 

Govata zakonisht vihet në një aks veri-jug dhe rrotullohet për të ndjekur diellin kur lëviz gjatë ditë 

në qiell. Nga ana tjetër, govata mund të përafrohet në një aks lindje-perëndim, kjo zvogëlon 

efikasitetin e përgjithshëm të kolektorit për shkak të ndryshimit të këndit të vendosjes së kolektorit. 

Lëngu i cili bën transmetimin e nxehtësisë (zakonisht vaj termal) kalon përmes tubit për të thithur 

dritën e përqendruar të diellit. Kjo rrit temperaturën e lëngut në rreth 400°C. Lëngu përdoret për të 

ngrohur dhe të shndërrohet në avull në një gjenerator turbinë standarde. Procesi është ekonomik dhe 

efikasiteti termik është nga 60-80%.  

3.3.5 Kolektorët e pishinave  

Këta kolektor shfrytëzohen për ngrohjen e ujit të pishinave të hapura dhe të mbyllura, figura 33 [7]. 

Temperatura e ujit në pishinë ngritët për 2 deri në 4 oC në krahasim me temperaturën e ujit të 

pishinave të cilat nuk ngrohen. Për këtë janë të mjaftueshëm temperaturat mesatare të kolektorëve 

prej rreth 25 deri në 35°C.  

Për shkak së nga këta kolektorë nuk kërkohen përformanca të larta, ndërtimi i tyre është shumë i 

thjeshtë. Përbëhen prej gypave të lidhur në mënyrë paralele apo edhe në mënyrë gjarpërore. 

Varësisht prej prodhuesve mund të vendosen mbi një shtresë metalike ose jo. Gjithashtu mund të 
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mbulohen me absorbues (përthithës) ose jo. Izolimi termik i kolektorëve të pishinave mund të mos 

bëhet fare. Në dalje të kolektorit të tillë, në vit, afërsisht fitohen 250 kWh/m2 energji diellore. 

 

 Figura 33. Kolektorët e pishinave. 

3.3.6 Kolektorët standard të ajrit 

Sistemet ajrore për ngrohje me energji diellore i përdorin kolektorët ajror për ngrohje direkte të ajrit 

të jashtëm, figura 34, [7]. Nëpër kanalin hyrës ajri i jashtëm depërton në kolektor, absorbuesi i thith 

rrezet e diellit që depërtojnë nëpër mbulesën e qelqtë, të cilat e ngrohin ajrin dhe pastaj ajri i ngrohtë 

rrymon nëpër kanale në ndërtesë. 

 

Figura 34. Kolektori i ajrit. 

Në kombinim me sistemet mekanike për ajrosjen e banesave dhe pajisjeve për ngrohjen e ajrit, 

kolektorët ajror në të ardhmen do të gjejnë gjithnjë e më shumë përdorim. Duke pasur parasysh 

temperaturën relativisht të ulët të dhomës prej 20°C, kolektorët e ajrit janë të përshtatshëm për 

periudhën e ngrohjes. Kolektorët e ajrit përdoren në bujqësi për tharjen e barit, drithërave, farërave 

për mbjellje etj. Në dalje të kolektorit mund të fitohet energji diellore prej 100 deri në 150 kWh/m2 

për nevoja të bujqësisë, ndërsa për ngrohje të ndërtesave deri në 500 kWh/m2. 
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3.3.7 Kolektorët hibrid 

Një përdorim inovativ i kolektorëve hibrid të ajrit në kombinim me panelet solare fotovoltaike, 

figura 35, [7]. Panelet fotovoltaike krahas prodhimit të elektricitetit prodhojnë edhe energji termike 

e cila do të humbte në rastet klasike të paneleve fotovoltaike. Për më tepër panelet fotovoltaike kanë 

efiçiencë më të ulët kur nxehet, dhe rrymimi i ajrit nën to do ta evitonte këtë problem. 

 
Figura 35. Kolektori hibrid. 

Parimi i punës i këtyre kolektorëve është si i kolektorëve të ajrit por në vend të xhamit vendosen 

panelet fotovoltaike. Nën këto panele rrymon ajri i cili e merr ngrohtësinë e prodhuar nga këto panele 

dhe e shfrytëzon për ngrohje apo tharje. Ky prodhim i kombinuar i energjisë rritë efikasitetin e 

gjithmbarshëm të sistemit. 

3.3.8 Kolektorët për koncentrimin e rrezeve të diellit 

Temperatura e fluidit punues që mund të arrihet në kolektorë solar pa përdorur teknologjitë e 

koncentrimit të rrezeve është e kufizuar. Edhe me përdorimin e kolektorëve gyporë me vakum të 

teknologjisë së fundit kjo temperaturë mund të arrijë më së shumti deri në 200°C. Një rritje e 

temperaturës mbi këto vlera është vështirë e arritshme dhe duhet të ceket së kur fluidi punues arrijnë 

temperaturën 100°C, efiçienca e kolektorëve bie dukshëm. Megjithatë, tregu, për arsye teknologjike, 

për prodhimin e energjisë elektrike, për procese teknologjike dhe për ngrohje qendrore, kërkon 

temperatura më të larta. Këto temperatura mund të arrihen vetëm me anë të koncentrimit të rrezeve 

të diellit. Koncentrimi i rrezeve të diellit në përmasa të mëdha zakonisht bëhet me anë të pasqyrave. 

Ekziston edhe një mënyrë tjetër e koncentrimit të rrezeve të diellit, ajo me thjerrëza (lente) por për 

arsye të limitimit të përmasave të tyre dhe kostos së tyre ato nuk aplikohen gjerësisht.  

Parimi i punës të këta kolektorë është i ngjashëm me kolektorët e rrafshët. Pra, tubi absorbues merr 

energjinë diellore dhe e konverton në ngrohtësi të cilën ia jep fluidit punues i cili rrymon në tub. Ky 

fluid zakonisht është ujë, avull, ajër apo edhe vaj termik. Këto pastaj këtë ngrohtësia ia japin ujit 

apo ajrit që përdoret për ngrohje me anë të këmbyesit të nxehtësisë. Avulli me presion të lartë 
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gjithashtu mund të shfrytëzohet për gjenerimin e energjisë elektrike. 

Krahasuar me kolektorët e rrafshët, kolektorë e koncentruar kanë humbje termike më të vogla. Një 

ndër arsyet për këtë reduktim të humbjeve është sipërfaqja e vogël e absorbuesit të sistemet me 

koncentrim. Kjo i ulë ndjeshëm humbjet e nxehtësisë me rrezatim. Mbështjellësi i absorbuesit nga 

xhami i zvogëlon humbjet me konveksion dhe vakumi në mes të xhamit dhe absorbuesit i zvogëlon 

edhe më shumë humbjet me konveksion dhe konduksion, ngjashëm si të kolektorët gyporë me 

vakum. Këto masa mundësojnë temperatura më të larta të operimit dhe efiçiencë më të madhe të 

kolektorëve. 

Ndjekja e rrezeve të diellit jo vetëm që mundëson kohë me diell më të gjatë dhe më të mirë por 

shërben edhe si masë sigurie në rast të tejkalimit të temperaturave. Në rastet kur nuk kemi shfrytëzim 

të energjisë termike të gjeneruar në kolektorë mund të vije deri të ngrohja e fluidit punues mbi 

normat e caktuara gjë që e rritë vëllimin e tij dhe presionin në sistem. të sistemet konvencionale 

solare (kolektorët e rrafshët dhe gypor) për të shmangur këtë dukuri përdoren enët ekspanduese dhe 

masa të tjera të sigurisë, ndërsa të sistemet që bëjnë ndjekjen e rrezeve të diellit këto probleme 

shmangen duke bërë devijime të këndeve të pasqyrimit, pra duke mos i fokusuar të gjitha rrezet e 

diellit në një pikë.  

 

Figura 36. Pasqyrimi i rrezeve të diellit në një vijë fokale. 

Parimisht teknologjitë e koncentrimit të rrezeve të diellit të cilat i ndjekin rrezet e diellit ndahen në 

dy kategori: pasqyrat që bëjnë koncentrimin e diellit në një vijë fokale, figura 36, [12], dhe pasqyrat 

që bëjnë koncentrimin e diellit në një pikë fokale, figura 37, [12]. Përqendruesit që bëjnë 

përqendrimin e rrezeve të diellit të një vijë, e ndjekin diellin në vetëm një aks. Ky aks zakonisht 

është aksi veri - jug për arsye sepse energjia e gjeneruar në këto sisteme është më e madhe në 

krahasim me sistemet që shtrihen në aksin lindje - perëndim.  
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Megjithatë, këto të fundit gjenerojnë sasi të energjisë më stabile gjatë vitit. Përqendruesit pikësor i 

ndjekin rrezet e diellit në dy akse. Në rastet e përqendruesve pikësor, kostot e kontrollit, 

mirëmbajtjes dhe konstruksionit janë më të larta, kështu, sistemet një aksiale janë treguar më kosto 

efektive.  

 

Figura 37. Pasqyrimi i rrezeve të diellit në një pikë fokale. 

Kemi dy lloje të koeficientit të koncentrimit që nevojiten për kalkulime të prodhimit të energjisë.  

‐ Koeficienti optik i koncentrimit Co, quhet raporti mes rrezatimit diellorë në sipërfaqe të 

absorbuesit Ea, dhe rrezatimit diellor në atë lokacion E.  

 0

aE
C

E
=            (2) 

- Koeficienti gjeometrik i koncentrimit Cg, quhet raporti mes sipërfaqes së pasqyrave Ap dhe 

sipërfaqes së kolektorit (absorbuesit) Ak. 
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Tabela 3. Koeficientet e koncentrimit dhe temperaturat operuese për sisteme të ndryshme solare [12]. 

Lloji i kolektorit / Sistemit 
Koeficienti 

i koncentrimit 

Temperatura 

operuese (°C) 

Temperatura 

maksimale (°C) 

Kolektori parabolik 82 ~ 400 910 

Kulla solare ~ 500 ~ 1100 1590 

Kolektori me pasqyrë konkave 2500 650 2510 

3.4 Sistemi indirekt me qarkullim të detyruar të lëngut, një rezervuar dhe me burim 

shtesë nxehtësisë 

Shpesh nevojat për ujë të ngrohtë sanitar janë të paparashikueshme, ato ndryshojnë në mënyrë 
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stokastike me kalimin e kohës, veçanërisht kur bëhet fjalë për objektet tregtare dhe afariste. Atëherë 

mund të ndodhë që në një moment të caktuar të ketë nevoja më të mëdha për ujë të ngrohtë se ato 

që mund të sigurojë sistemi diellor. Në këto raste, vendoset një burim shtesë ngrohjeje për ujë të 

ngrohtë, i cili mund të jetë një ngrohës elektrik ose një ngrohës uji i ngrohtë (që është rasti me 

sistemet që punojnë gjatë gjithë vitit). Figura 36 tregon një diagram të një sistemi diellor me një 

rezervuar dhe ngrohje shtesë, [13]. 

 

Figura 38. Sistemi me kolektorë diellor për përgatitjen e UNS dhe me burim plotësuese të energjisë. 

Rregullatori, i cili merr sinjale për temperaturën e lëngut të punës dhe ujit në rezervuar, dërgon një 

impuls për ta ndezur atë, d.m.th. fikja e pompës së qarkullimit të qarkut primar. Nga ana tjetër, matet 

 temperatura e ujit të ngrohtë që shkon tek konsumatorët; nëse temperatura e ujit të ngrohtë bie nën 

nivelin e lejuar, rregullatori, i cili merr një sinjal për këtë vlerë të temperaturës, dërgon një impuls 

për të ndezur një burim shtesë për ngrohjen e ujit në rezervuar. Kur temperatura e ujit të ngrohtë 

rritet, rregullatori fik burimin shtesë të nxehtësisë. 

3.5 Sistemi indirekt me qarkullim të detyruar të lëngut, dy rezervuarë dhe burim 

shtesë të nxehtësisë 

 Sistemi indirekt me qarkullim të detyruar të lëngut me dy rezervuarë  

Figura 39 tregon një sistem diellor me dy rezervuarë uji të ngrohtë [14]. Në të njëjtën kohë, uji 

nxehet nga një sistem diellor në rezervuarin e parë. Temperatura e ujit në rezervuarin e parë varet 

nga intensiteti i rrezatimit diellor. Bazuar në sinjalet rregullatori – kontrollori për vlerat e 

temperaturës së lëngut të punës dhe ujit në rezervuar, e ruan këtë temperaturë në nivelin maksimal. 
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Uji i ngrohtë nga rezervuari i parë transportohet në të dytin, nga ku shkon direkt tek konsumatorët. 

Në rezervuarin e dytë ka një burim shtesë ngrohjeje. Për shkak të luhatjeve në konsumin e ujit të 

ngrohtë dhe të energjisë diellore të disponueshme për ngrohje, ka luhatje në vlerat e temperaturave 

të ujit në depozita. Ky lloj sistemi është më ekonomik se një sistem i vetëm me një rezervuar. 

 

Figura 39. Sistemi për UNS me kolektorë diellor me dy rezervuar. 

 Sistemi indirekt i kombinuar me qarkullim të detyruar të lëngut, dy rezervuarë, burim 

shtesë ngrohtësie dhe konsumatorë të ndryshëm 

Sistemi kompleks i kombinuar i paraqitur në figurën 40, është menduar për përgatitjen e ujit të 

ngrohtë, ngrohjen me radiator dhe ngrohjen e ujit në pishinë, [14]. Përveç rezervuarit diellor, sistemi 

përfshin gjithashtu një kazan magazinimi me një burim shtesë ngrohtësie për ngrohje - një kazan me 

gaz. Sistemi parësor për ngrohjen e televizorit është një sistem diellor, dhe për ngrohje shtesë 

përdoret një ngrohës me ujë të ngrohtë me vete. 

 pompë qarkullimi. Një kazan me gaz përdoret si një burim ngrohtësie për ngrohjen e radiatorit. Uji 

i pishinës ngrohej nëpërmjet një shkëmbyesi ngrohtësie, për shkak të regjimit më të ulët të 

temperaturës së kërkuar. Gjatë verës, uji i pishinës mund të ngrohet duke përdorur një sistem diellor, 

por për këto nevoja kërkohet një lidhje tjetër e instalimit - kaldaja diellore lidhet me linja, nëpërmjet 
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valvulave trekatëshe, me instalimin për ngrohje. uji në pishinë. Roli i valvulave trekatëshe është 

ndërrimi: në njërin pozicion uji nxehet nga funksionimi i bojlerit me gaz dhe në pozicionin tjetër uji 

ngrohet me ndihmën e sistemit diellor. 

 

1 – Furnizimi me ujë të ftohtë; 2 – Kolektorë diellorë;3 – Ngrohës uji diellor; 4 – Kompleti diellor i 

sigurisë në qarkullim; 5 – Kaldaja me gaz; 6 – Ngrohës uji akumulues;7 – Ngrohje me radiator; 8 – 

Pishinë; 9 – Shkëmbyesi i nxehtësisë; 10 – Tub kullimi PTV tek konsumatori; 11 – Valvula siguruese. 

Figura 40. Sistemi me kolektorë diellor me dy rezervuar dhe me burim shtesë të energjisë për UNS. 

3.6 Mënyra e vendosjes së kolektorëve 

3.6.1 Orientimi i kolektorëve dhe këndi i azimutit 

Orientimi i kolektorëve duhet të jetë ashtu që kolektori të jetë në gjendje që sa më shumë kohë gjatë 

ditës të absorbojë rrezet e diellit. Në hemisferën veriore, në të cilën gjendet Kosova, kolektorët duhet 

të orientohen kah jugu. Në praktikë nganjëherë imponohet nevoja që kolektori të vendoset në pozita 

në të cilat rrafshi i kolektorit nuk përputhet plotësisht me drejtimin jugor. Devijimi i rrafshit të 

kolektorit nga drejtimi jugor quhet kënd i azimutit. Në rastin kur rrafshi i kolektorit përputhet 

plotësisht me drejtimin jugor atëherë këndi i azimutit ka vlerën 0°. Pasi që rrezatimi diellor është 

më intensiv në mesditë, pra në momentin kur pozita e diellit është në drejtim të jugut, rrafshi i 

kolektorit duhet të orientohet sa më afër që është e mundur kah jugu. Megjithatë, devijimi nga jugu 

deri në 45° në juglindje ose jugperëndim është i pranueshëm, figura 41, [7]. Në këtë rast duhet të 

rritet sipërfaqja e kolektorëve në mënyrë që të kompensohen humbjet e krijuara nga devijimi nga 

këndi i azimutit. 
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Figura 41. Pozita e kolektorit në raport me drejtimin e jugut. 

3.6.2 Këndi i pjerrtësisë së kolektorëve 

Këndi i pjerrtësisë β është këndi në mes të rrafshit horizontal dhe rrafshit të kolektorit diellor, figura 

42.a [7]. Për kolektorët e integruar në kulm, këndi β është vetë këndi i kulmit i cili në këtë rast është 

edhe këndi i kolektorit. Sasia më e madhe e energjisë që absorbuesi i kolektorit e pranon nga dielli 

është kur rrafshi i kolektorit ndodhet në kënd të drejtë me rrezet e diellit. 

 

Figura 42. Pozita e kolektorëve përkatësisht diellit varësisht nga stina e vitit: majtas- këndi i pjerrtësisë së 

kolektorit β: djathtas- pozitat e diellit gjatë stinëve të vitit. 

Në periudha të ndryshme të vitit veprimi i rrezeve të diellit në tokë bëhet në kënde të ndryshme siç 

shihet në figurën 42.b [11]. Në Kosovë, sistemet diellore për ngrohjen e ujit sigurojnë më së shumti 

ngrohtësi mesatarisht gjatë vitit nëse kolektorët kanë kënd të pjerrtësisë afërsisht prej 30° deri 45° 

në krahasim me rrafshin horizontal. Këndi i pjerrtësisë mund të devijojë nga këto vlera dhe të sillet 

prej 25° deri në 75°, por në raste të tilla për shkak të devijimit të këndit duhet të rritet sipërfaqja e 

kolektorëve.  

Është me rëndësi të përmendet së këndi i kolektorit në krahasim me rrafshin horizontal nuk mund të 

jetë më i vogël së 20° meqë pjerrtësia shumë e vogël mund të ndikoj që kolektori të mbulohet me 

papastërti të cilat shiu nuk mund ti largoj, figura 43, [12]. 
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Figura 43. Ndikimi i orientimit, këndi i pjerrësisë dhe hijezimi në absorbimin e rrezatimit diellor. 

3.7 Sistemi pompë termike për përgatitjen e ujit sanitar 

Pompat e nxehtësisë mund të përdoren gjithashtu për ngrohjen e ujit sanitar, si një burim 

jokonvencional i nxehtësisë. Aplikimi i tyre mund të pritet të kursejë kostot e ngrohjes, duke pasur 

parasysh se pompat e nxehtësisë me kompresorë përdorin energji termike nga mjedisi dhe me 

shpenzimin e punës mekanike, arrihet një temperaturë e përshtatshme (përdoret ngrohtësia e 

kondensimit të lëngut ftohës në pompën termike) për ngrohje. Dizajni mund të jetë i ndryshëm, 

kështu që kondensuesi i pompës termike mund të instalohet në formën e një ngrohësi me tub në 

bendi në rezervuarit të UNS, figura 44, [12], ose uji nga pompa termike me qarkullim direkt në 

rezervuarin e UNS duke përdorur një pompë qarkulluese, figura 45, [12]. 

 

Figura 44. Diagrami funksional i pompës termike për përgatitjen e UNS me këmbyes në rezervuarit. 
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Figura 45. Pompa termike me qarkullim direkt në rezervuarin e UNS me pompë qarkulluese. 

Kur zgjidhni një pompë ngrohtësie për ngrohjen e ujit të ngrohtë sanitar, duhet të keni parasysh 

nevojën për funksionim gjatë gjithë vitit në temperatura shumë të ndryshueshme të burimit të 

nxehtësisë (nëse është ajri, temperatura mund të ndryshojë nga rreth -18°C në rreth +35°C gjatë 

vitit). Për këtë arsye, pompa e nxehtësisë duhet të përshtatet posaçërisht për një mënyrë të tillë 

funksionimi. Përveç kësaj, pompat e nxehtësisë që punojnë me kompresim me një shkallë dhe 

lëngjet e zakonshme ftohëse të sotme (më shpesh freoni), mund të arrijnë temperatura uji deri në 

rreth 50°C, gjë që nuk mjafton për të siguruar temperaturën e kërkuar të ujit në disa raste. Më pas 

duhet të përdorni pompa ngrohtësie me komprimim me dy faza ose pompa ngrohtësie që 

funksionojnë sipas procesit transkritik me CO2 dhe të cilat mund të arrijnë temperatura dukshëm më 

të larta të ujit sanitar. 

Për konsumin e energjisë është e rëndësishme zgjedhja e temperaturës së ujit të pijshëm, e cila varet 

jo vetëm nga lloji i konsumatorit, por kufizohet edhe nga kushtet e mbrojtjes ndaj legionellës. 

legionella janë baktere që shkaktojnë të ashtuquajturat Sëmundja e Legjionarëve (një lloj 

pneumonie), e cila mund të jetë fatale. Legionella shumohet në temperaturat ndërmjet 32°C dhe 

42°C dhe shkatërrohet në temperaturat prej rreth 60°C deri në 70°C. Në sistemet e magazinimit 

është e nevojshme të arrihen temperatura të tilla të paktën për një kohë të shkurtër, kryesisht gjatë 

natës, në mënyrë që të shkatërrohet legjionela (dezinfektimi termik). Dezinfektimi termik duhet të 

kryhet një herë në javë për rreth një orë. Kjo zakonisht mund të bëhet duke caktuar kohën e sistemit, 

për shembull duke vendosur rritjen e temperaturës së rezervuarit në 70°C nga ora 3 e mëngjesit në 

4 të mëngjesit çdo të shtunë (ose çdo ditë tjetër të javës). 
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Është i mundur edhe dezinfektimi me rreze ultravjollcë. Në sistemet qendrore, është e mundur që 

herë pas here të ngrohni ujin në një temperaturë më të lartë me një ngrohës elektrik të shtuar. 

Një nga mënyrat e mundshme të arritjes së temperaturës së ngritur për dezinfektim termik është 

paraqitur në figurën 46, [15]. 

 

Figura 46. Sistemi i mbrojtjes nga Legionella. 

3.8 Sistemet me përdorim të nxehtësisë nga uji i hedhur sanitar 

Rreth 80% e nxehtësisë së përdorur për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar shkon e papërdorur në 

sistemin e kanalizimit. Nëse kullimi i ujit nga vaska, dushe dhe lavamanë kryhet veçmas nga ujërat 

e zeza fekale, është e mundur të rikuperohet ngrohtësia e ujërave të zeza nga larja dhe dushet, siç 

tregohet në figurën 47, [16]. Është i përshtatshëm për t'u projektuar dhe zbatuar për konsumatorë 

më të mëdhenj (p.sh. hotele, ndërtesa të mëdha banimi, etj.), dhe instalimi i pajisjeve të tilla është 

më i lirë në ndërtesat e reja sesa në ndërtesat ekzistuese. Është e rëndësishme që sistemi të jetë 

projektuar për të siguruar funksionim të besueshëm, duke pasur parasysh që ujërat e zeza përmbajnë 

papastërti dhe yndyrë. 
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Figura 47. Sistemi i rikuperimit të nxehtësisë së mbeturinave për ujin sanitar. 
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Kapitulli i katërt  

ANALIZA TEKNIKE PËR RASTIN STUDIMOR QENDRA E STUDENTËVE PRISHTINË 

PËRMES SKENARËVE TË BURIMEVE TË ENERGJISË 

Si pjesë e analizës së vetive energjetike të sistemit të përgatitjes së ujit të ngrohtë sanitar, është e 

nevojshme të analizohet sistemi nga vendi i marrjes së energjisë deri te konsumatorët fundorë, duke 

përfshirë gjendjen e sistemit, efiçencën e energjisë, mirëmbajtjen dhe menaxhimin/rregullimin e 

sistemit sipas të dhënave hyrëse siç janë: 

- metoda e ngrohjes së ujit të ngrohtë sanitar (me rrjedhje, me depozitim si dhe lloji i burimit 

të energjisë), 

- lloji i sistemit të përgatitjes së ujit të ngrohtë sanitar (qendror, i decentralizuar ose 

individual), 

- vëllimi i rezervuarit për ujin e ngrohtë sanitar,  

- termoizolimi i sistemit - rezervuari dhe sistemi gypor i shpërndarjes, 

- temperatura në të cilën nxehet uji i ngrohtë sanitar, [°C], 

- nëse nuk ka matje të temperaturës, është e nevojshme të vlerësohet (duhet të jetë deri në 45 

°C, ngrohja e ujit në një temperaturë më të lartë rrit humbjet në rezervuar dhe në sistem 

shpërndarja), 

- fuqia totale termike e instaluar e sistemit për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar, [kW], 

- pjesë marrja e burimeve të energjisë të përdorura për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar - 

nëse një metodë më e saktë e përcaktimit nuk është e realizueshme, llogaritni pjesën nga 

sasia totale e energjisë së konsumuar duke përdorur energjinë e nevojshme termike për 

përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar, vlera termike e burimit të energjisë dhe efikasiteti i 

sistemit,  

- llogaritja e bilancit të energjisë së nevojshme vjetore sipas sistemeve të instaluara për 

përgatitjen e UNS në të ashtuquajturën aktuale. mënyra e referencës së funksionimit (të 

dhënat nga përdoruesit), 

- energjia e nevojshme vjetore e nxehtësisë për ngrohjen e ujit të ngrohtë sanitar. 

4.1 Kushtet teknike gjatë projektimit të një sistemi për ujë të ngrohtë sanitar 

Gjatë projektimit të sistemeve qendrore për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar, është e rëndësishme 

të dihet konsumi i tij total, si dhe dinamika e konsumit ditor. Vlerat e konsumit dhe të temperaturës 

për konsumatorë të ndryshëm tregohen në tabelën 4, tabelën 5 dhe tabelën 6, [17]. 
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Tabela 4. Konsumi dhe temperatura e UNS për ndërtesa - objekte 

Konsumuesi i UNS Sasia e nevojshme e ujit Temperatura e ujit [°C] 

Spitali Krevat 100 - 300 l/ditë 60 

Baraka 30 - 50 l/ditë për person 45 

Ndërtesa e zyrës 10 - 40 l/ditë për person 45 

Qendër SPA 200 - 400 l/ditë për person 45 

Supermarket 10 - 40 l/ditë për person 45 

Shkolla / konvikte pa dushe 5 - 15 l/ditë student 45 

Shkolla / konvikte me dushe 30 - 50 l/ditë student 45 

Fusha sportive me dushe 50 - 70 l/ditë për person 45 

Sallon parukerie 150 -200 l/ditë për person 45 

Dhomë lavanderi 250 - 300 l/100 kg lavanderi 75 

Tabela 5. Konsumi dhe temperatura e ujit të ngrohtë sanitar për objektet hotelierike 

Vend shpenzues 
Konsumi ditor për person [l/ditë] 

60°C 45°C 

Restorante për mysafir 8 – 20 12 - 30 

Hotele - dhoma me banjo dhe vaskë 100 – 150 140 - 220 

Hotele - dhoma me dush 50 -100 70 - 120 

Hotele - dhoma me lavaman 10 – 15 15 - 20 

Vendpushimet dhe bujtinat 25 – 50 35 - 70 

Tabela 6. Konsumi dhe temperatura e UNS për ndërtesat e banimit 

Vendi i konsumit 
Sasia për marrje 

[l] 

Temperatura e ujit 

[°C] 

Kohëzgjatja 

[min] 

Valvula e rregullimit e prurjes 

DN10 gjysmë i hapur 5 40 1 

DN10 plotësisht i hapur 10 40 1 

DN15 gjysmë i hapur 10 40 1 

DN15 plotësisht i hapur 18 40 1 

DN20 gjysmë i hapur 25 40 1 

DN20 plotësisht i hapur 45 40 1 

Lavaman 
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Një pjesëshe 30 55 5 

Dypjesëshe 50 55 5 

Lavaman 

Vetëm larja e duarve 5 35 1.5 

Lavaman i vogël 10 35 2 

Lavaman me një pjesë 15 40 3 

Lavaman me dy pjesë 25 40 3 

Vaskë 

I vogël (100) 100 40 15 

Mesatare (160) 150 40 15 

I madh (180) 250 40 20 

Duke bërë dush 50 40 6 

Vaskë ulur 50 40 5 

Bide 25 40 8 

Konsumi total ditor për familjet 

Kërkesa të vogla 10 - 20 l/ditë për person 

Kërkesat mesatare 20 - 40 l/ditë për person 

Kërkesa të mëdha 40 - 80 l/ditë për person 

Sipas Rregullores për efiçencën energjetike të ndërtesave, gjatë llogaritjes së energjisë finale të 

nevojshme për përgatitjen e ujit të ngrohtë, kur aplikohet një metodë e thjeshtuar e llogaritjes 

sezonale ose mujore, sasia e nxehtësisë e nevojshme për përgatitjen e UNS mund të merret nga 

tabelën 6, në varësi të kategorisë së ndërtesës.  

Energjia e nevojshme vjetore për përgatitjen e STV llogaritet duke përdorur ekuacionin, dhe sipas 

standardit EN 15316: 

W W W W W OQ = ρ ×c ×V ×(θ - θ ) [kWh / a]       (4) 

ku është: 

- VW - konsumi vjetor i ujit [m3/v], 

- W - temperatura e ujit në rezervuar [oC], 

- O - temperatura e ujit nga furnizimi me ujë [oC],  

- W x cW = 1.163 [kWh/(m3K)] 
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Në tabelën 7 është prezantuar sasia e nxehtësisë në kWh/m2/v për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar 

sipas kategorisë së ndërtesës, [17]. 

Tabela 7. Nxehtësia vjetore  për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar sipas kategorisë së ndërtesës 

Lloji i ndërtesës  Ndërtesa – Spitale – Objekte shërbyese Ndërtesat tjera 
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Nxehtësia e nevojshme për 

përgatitjen e UNS, kWh/m2 
10 20 10 10 30 60 10 80 10 10 1.4 80 

Humbjet vjetore të nxehtësisë së sistemit të përgatitjes së ujit të ngrohtë sanitar përcaktohen si: 

W,ls W,dis,ls W,st,ls W,gen,lsQ = Q +Q +Q [kWh / v]       (5) 

Ku janë:  

 QW,dis,ls [kWh/v] - Humbjet e nxehtësisë në rrjetin e tubacioneve të shpërndarjes së ujit të 

                                    ngrohtë sipas standardit EN15316-3-2,  

 QW,st,ls [kWh/v] - Humbjet e nxehtësisë gjatë ruajtjes në rezervuar sipas standardit 

                                   EN15316-3-3, 

 QW,gen,ls [kWh/v] - Humbjet e nxehtësisë gjatë prodhimit ose përgatitjes së ujit të ngrohtë 

                                    sipas standardit EN15316-3-3. 

Ngrohtësia totale vjetore e nevojshme për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar është: 

H W W,ls W,gen,lsQ = Q +Q +Q [kWh / v]        (6) 

Sigurisht, uji nuk përdoret në të gjitha pikat e konsumit në të njëjtën kohë, kështu që efekti i kërkuar 

për të cilin janë projektuar sistemet qendrore për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar është më i vogël. 

Prandaj, merret parasysh faktori i njëkohshmërisë, i cili varet nga numri i konsumatorëve të lidhur 

në sistemin e përbashkët qendror. Supozohet se konsumi ditor i ujit është i kufizuar në një periudhë 

prej zA orësh, ndërsa një supozim real është se kjo vlerë varion zA = 0.5 – 2.5 h. Tabela 7 jep vlerat 

e faktorit të njëkohshmërisë në varësi të numrit të apartamenteve, si dhe kapaciteteve të kërkuara të 

kaldajave dhe vëllimit të rezervuarit (bojlerit) për ujë të ngrohtë, [17]. 
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Tabela 8. Vlerat e faktorit të njëkohshmërisë, kapacitet i kaldajës dhe madhësia e rezervuarit 
N

u
m

ri
 i
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rt
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h
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Kapaciteti i kaldajës 

Qk [kW] në zA [h] 

Madhësia e kaldajës Vs [m3] për zA [h] 

0.5 1.0 2.5 

 W  -  O [K] 

n  0.5 1.0 2.5 30 50 30 50 30 50 

1 1.15 14 12 8 200 150 350 200 600 350 

2 0.86 21 17 12 300 200 500 300 900 500 

4 0.65 31 26 7 450 300 750 450 1200 750 

6 0.56 40 34 22 600 400 1000 600 1600 950 

8 0.50 48 40 27 700 450 1150 700 2000 1200 

10 0.47 56 47 31 800 500 1350 800 2200 1400 

12 0.47 68 57 38 1000 600 1650 1000 2700 1600 

15 0.44 79 66 44 1150 700 1900 1150 3200 1900 

18 0.42 91 78 50 1300 800 2300 1350 3600 2200 

20 0.40 96 80 53 1400 850 2400 1400 3800 2300 

25 0.38 114 95 63 1600 1000 2700 1700 4500 2700 

30 0.36 130 108 72 1900 1200 3100 1900 5200 3100 

36 0.36 151 127 84 2200 1300 3600 2200 6000 3600 

50 0.32 192 161 106 2800 1700 4600 2800 7600 4600 

60 0.31 223 187 124 3200 2000 5400 3200 8900 5300 

80 0.29 278 233 155 4000 2400 6700 4000 11100 6700 

100 0.28 336 281 186 4800 2900 7100 4800 13300 8000 

Vëllimi i ngrohësit të ujit për përgatitjen e ujit të ngrohtë shtëpiak është gjithashtu i rëndësishëm për 

konsumin e energjisë. Vëllimi shumë i vogël i një ngrohës uji për ujin e pijshëm kompensohet shpesh 

duke rritur temperaturën e ujit në mënyrë që të arrijë temperaturën e dëshiruar duke e përzier me ujë 

të ftohtë në pikën e konsumimit dhe të plotësojë kapacitetin e deponimit të synuar. Rritja e 

temperaturës së ujit rezulton në humbje më të larta të nxehtësisë në kazan dhe rrjet, humbje të ujit 

që lidhen me arritjen e temperaturës së dëshiruar tek konsumatori me përzierje (më të larta kur 

përdoren rubinetet me dy duar sesa kur përdoren rubineta me një dorë) dhe në intervale të 

pafavorshme të temperaturës, rritje e shkallës depozitimi në rezervuar dhe në sipërfaqet e këmbyesit 

për ngrohje. Për konsumin e energjisë, është gjithashtu e rëndësishme të sigurohet matja e konsumit 

të ujit të ngrohtë sanitar. Duke monitoruar konsumin, mund të përcaktohen devijimet nga vlerat 

normale ose konsumi irracional, dhe me matje shtesë të temperaturës, pjesa e nxehtësisë për 
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përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar në bilancin energjetik të ndërtesës. 

4.2 Projektimi i sistemit për UNS për Konviktit No.1 Prishtinë sipas standardit EN 

15316-3 

Llogaritja e sasisë së nevojshme të nxehtësisë për UNS për nevojat e Konviktit No.1 të Qendrës së 

Studentëve në Prishtinë është parametri më i rëndësishëm për përmasat e sistemit diellore termik. 

Ato janë instaluar si sisteme suplementare që duhet të përdorin energjinë diellore, sasia e së cilës 

luhatet ndjeshëm, në mënyrë sa më efikase dhe nëse është e mundur duhet ta akumulojnë atë, duke 

ulur kështu sasinë e energjisë së kërkuar nga sistemi konvencional. Parametri më i rëndësishëm për 

përmasat e sistemeve diellore që shërbejnë për ngrohjen e ujit të ngrohtë është sasia e energjisë 

termike që nevojitet për ta përgatitur atë në temperaturën e dëshiruar, si dhe humbjet e nxehtësisë 

gjatë qarkullimit të ujit të ngrohtë sanitar. Sasia e kërkuar e UNS mund të ndryshojë shumë në të 

njëjtat lloje të objekteve dhe me të njëjtin numër njerëzish. Mënyra më e sigurt është të lexohet  

konsumin në matësin e hyrjes së ujit të ftohtë në sistemin për përgatitjen e ujit të ngrohtë. Nëse 

metoda e përmendur nuk është e mundur, atëherë merren vlerat e marra në mënyrë empirike. 

Llogaritja është bazuar në Rregulloren (MMPH) Nr. 02/18 Për metodologjinë kombëtare për 

kalkulimin e performancës së integruar energjetike të ndërtesave nënkapitulli 3.3 Kërkesa për ujë të 

ngrohtë, nënkapitulli 3.8 Përdorimi i energjisë për ujë të ngrohtë dhe nënkapitulli Sistemet e 

energjisë termike solare [18]. 

 

Figura 48. Paraqitja e situacionit te qendres Studentore ne Prishtine 
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Figura 49. Paraqitja e dukjes se konvitkti nr.1 dhe kulmit ku parashihet vendosja e kolektoreve solar 

 

4.2.1 Projektimi i sistemit për UNS për Konviktit No.1 Prishtinë sipas standardit EN 15316-3 

Projektimi i sistemit për UNS për Konviktit No.1 Prishtinë do të bazohet në Rregulloren (MMPH) 

Nr. 02/18 Për metodologjinë kombëtare për kalkulimin e performancës së integruar energjetike të 

ndërtesave nënkapitulli 3.3 Kërkesa për ujë të ngrohtë, nënkapitulli 3.8 Përdorimi i energjisë për ujë 

të ngrohtë dhe nënkapitulli Sistemet e energjisë termike solare sipas standardit EN 15316-3 Sistemet 

e ngrohjes në ndërtesa - Metoda për llogaritjen e kërkesave të energjisë për sistemin dhe efikasitetin 

e sistemit - Pjesa 3 Sistemet e ujit të ngrohte në amvisëri standardi SK EN 15316-3. 

 Totali i energjisë termike vjetore të nevojshme për përgatitjen e ujit të ngrohtë 

Sipas të dhënave nga Qendra e Studentëve për Konviktin No.1 llogaria e konsumit të energjisë 

termike për UNS është bazuar në këto të dhëna të prezantuara në tabelën vijuese. 
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Tabela 9. Karakteristikat themelore për Konviktin e studentëve No.1 Prishtinë 

QS Konvikti i  studentëve No.1 Prishtinë 

Përshkrimi Vlera / Sasia Njësia 

Numri i dhomave 143 copë 

Numri i shtretërve 285 copë 

Numri i studentëve 285 persona 

Numri i dusheve 30 copë 

Numri i lavamanëve 90 copë 

Sasia e ujit për një dushe 20 litra 

Sasia e ujit për një lavamanë 5  litra 

Koha e përdorimit të dusheve 5 min 

Koha e përdorimit të lavamanëve 2 min 

Temperatura e ujit të ngrohtë sanitar 50 oC 

Temperatura e ujit të ftohtë  10 oC 

Koeficienti i njëkohshmërisë 70 % 

 Sasia e vlerësuar ditore e UNS 

Sasia maksimale e parashikuar e UNS është marrë sipas numrit të prizave të ujit që janë instaluar në 

konviktin me gjithsej rreth 285 përdorues - studentë për dushe (gjithsej 30 dushe dhe 90 lavamanë 

sipas përdorimit në pikat individuale të UNS). Sipas shfrytëzuesve, dushet përdoren çdo ditë, kështu 

që si sasi bazë e ujit në buxhet është marrë parasysh konsumi i ujit për dush dhe lavamanë sipas 

njëkohshmërisë prej  = 70% të përdorimit të tyre. 

Vëllimi i ujit të ngrohtë sanitar për Konviktin No.1 mund të llogaritet sipas shprehjes: 

 VUNS = NSUNS  V1UNS
  [litra]        (7)  

Ku janë: 

- VUNS – Sasia e UNS për konvikt, litra, 

- NSUNS – Numri i studentëve që e shfrytëzojnë UNS e cila llogaritet sipas koeficientit të 

njëkohshmërisë i cili është përvetësuar  = 70%, 

- NSK1 – numri i studentëve banues në Konviktin No.1 Prishtinë, 

- NSUNS =   NSK1 = 0.70  285 = 199.5. Numri i përvetësuar i shfrytëzuesve NSUNS = 200 
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persona. 

Në bazë të këtyre parametrave sasia e ujit të ngrohtë sanitar është; 

 VUNS = 200  25 = 5,000 litra        (8) 

 Konsumi i vlerësuar ditor i energjisë për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar 

Bazuar në konsumin ditor të UNS mund të llogaritet sasia e energjisë primare për ngrohje sipas  

standardit EN 15316, sipas ekuacionit 4: 

( ) [ / ]Wd W W Wd W OQ c V kWh d=      −        (9) 

ku është: 

- VWd - konsumi ditor i UNS  = 5 m3
 

- W - temperatura e ujit në rezervuar  = 50oC 

- O - temperatura e ujit nga furnizimi me ujë  = 10oC  

- W x cW = 1.163 [kWh/(m3K)] 

1.163 5.0 (50 10) 232.60 /WdQ kWh d=   − =       (10) 

 Konsumi vjetor i vlerësuar i energjisë për përgatitjen e UNS për konviktin  

Prandaj, konsumi vjetor i energjisë termike për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar është: 

 365 365 232.30 84,899 /Wv WdQ Q kWh v=  =  =      (11) 

 Dimensionimi i rezervuarit për përgatitjen e UNS 

Meqenëse sasia e nevojshme ditore e UNS vlerësohet në rreth 5.0 m3/ditë, dhe koha e prodhimit dhe 

konsumit të UNS është afërsisht 1.5-2 orë, dimensionimi i ruajtjes së UNS në rezervuar bazohet në 

sasinë e UNS që mund të marrë duke përdorur një këmbyes nxehtësisë me ujë të ngrohtë që është i 

lidhur me sistemin  e gjenerimit të energjisë termike (kaldajë, sisteme me panele diellore).  

Rezervuari i UNS duhet të jetë së paku 50% me vëllim më ta madh, prandaj përvetësohet: 

 31.5 1.5 5.0 7,50WR WdV V m=  =  =        (12) 

 Dimensionimi i sipërfaqeve kolektorë për përgatitjen e UNS 

Sipërfaqja e kolektorit të rrafshët zgjidhet në bazë të sasisë së kërkuar për UNS dhe vëllimit përkatës 

të rezervuarit. Për kolektorë të rrafshët do të përvetësohen prej prodhuesit VIESSMANN me 

karakteristikat që janë prezantuar në tabelën vijuese. 
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Tabela 10. Karakteristikat e kolektorit të rrafshët diellor 

VIESSMAN Vitosol 100-FM Type SV1F Solar collector 

Përshkrimi  Parametrat Njësia 

Gjerësia e kolektorit 1,056 mm 

Lartësia e kolektorit 2,380 mm 

Sipërfaqja konstruktive 2.51 m2 

Sipërfaqja absorbuese 2.33 m2 

Kapaciteti termik  4.89 kJ/(m2K) 

Rendimenti optik 82.30 % 

Rendimenti i kolektorit për T=40 K 59 % 

Faktori i humbjes së nxehtësisë k1 4.75 W/(m2·K) 

Faktori i humbjes së nxehtësisë k2 0.024 W/(m2·K2) 

 Metoda e përafërta e llogaritjes së numrit të kolektorëve diellor për UNS 

Në bazë të kërkesës për energjinë termike me vlerë QWd = 244.23 kWh/d për përgatitjen e UNS  me 

sasi ditore prej 5,000 litra/d, sipas tabelës 10, mund të llogaritet numri i kolektorëve të rrafshët sipas 

prodhuesit VIESSMAN Vitosol 100-FM, tip SV1F, tabela 10. 

Sipërfaqen e kolektorëve diellor mund të caktojmë sipas ekuacionit: 

- 2

1

232.60
62.12

0.823 4.55

UNS

KD

KS KS

Q
A m

q
= = =
  

      (13) 

Ku janë:  

- Energjinë termike ditore për UNS: QUNSd = 244.23 kWh/d  

- Rendimenti i absorbimit të absorbuesit të kolektorit diellor: KS= 82.30 %, tabela 10. 

Rrezatimi vjetor për këndin optimal ditor për QS për Konviktin No. 1 Prishtinë, gjatësia dhe gjerësia 

gjeografike 42.663 – 21.194, lartësia mbidetar 631 m, sipas: 

- EU Science Hub - PVGIS Online Tool është 1,650.1 [kWh/m2/v]3    (14) 

- GLOBAL SOLAR ATLAS është 1,674.6 [kWh/m2/v]4     (15) 

 

3 https://re.jrc.ec.europa.eu/pvg_tools/en/#api_5.2  
4 https://globalsolaratlas.info/map?c=42.65093,21.040022,11&s=42.666079,21.165925&m=site  

https://re.jrc.ec.europa.eu/pvg_tools/en/#api_5.2
https://globalsolaratlas.info/map?c=42.65093,21.040022,11&s=42.666079,21.165925&m=site
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- Bazuar në vlerat sipas burimeve të cekura mund të llogaritet rrezatimi mestar ditor:  

= (1,650.1+1,674.6)/2 : 365 ditë = 4.52 kWh/m2/d      (16) 

Numri i kolektorëve solar mund të caktohet sipas shprehjes: 

1

60.54
26.66

2.33

KS

KS

KS

A
n copë

A
= = =        (17) 

- Numri i kolektorëve të rrafshët do të përvetësohet: 27KSn copë=    (18) 

 Llogaritja e totalit të energjisë termike vjetore të gjeneruar nga sistemi diellor me kolektor 

të rrafshet në sistemin UNS: 

- Qkd = SKS ∙ nd ∙ qKSm2 ∙ naks ∙ A1KS = 0.42 ∙ 365 ∙ 4.52 ∙ 27 ∙ 2.33 = 43,591 kWh/vit (19) 

- ƞSKS – koeficienti i shfrytëzimit  i sistemit me kolektorë diellor => i zgjedhur përafërsisht 

42% 

- nd - numri i ditëve të vitit nd = 365 ditë 

- qKSm2 – energjia e marrë nga rrezatimi diellor = 4.52 kWh/m2/ditë. 

- AKS - sipërfaqe kolektori 2.33 m2, tabela 10. 

- naks – numri i kolektorëve solar = 27 copë. 

Vlerat e fituara sipas kalkulimeve të më sipërme do të shfrytëzohen si parametra hyrës në 

softuerin T*Sol Premium 2021. 

4.2.2 Projektimi i sistemit për UNS për QS Konvikti No. 1 Prishtinë sipas softuerit T*Sol 

Premium 2021 

Llogaritja me ndihmën e softuerit P*SOL Premium është bazuar sipas nënkapitullit 4.2.1 Projektimi 

i sistemit për UNS për Konviktit No.1 Prishtinë sipas standardit EN 15316-3, gjegjësisht: 

▪ Karakteristikat e QS Konvikti i studentëve No. 1 Prishtinë  

- Karakteristikat themelore për Konviktin e studentëve No.1 Prishtinë, tabela 9., 

- Numri i shtretërve / studentëve:   285 studentë,  

- Koeficienti i njëkohshmërisë së shfrytëzimit të UNS:  70 %, 

- Numri i aprovuar i shfrytëzueseve:    200 student, 

- Sasia ditore e ujit të ngrohtë sanitar për student:  25 litra/student, 

- Sasisë për ujë të ngrohtë sanitar:   VUNS = 5,000 litra, 

- Numri i dusheve:      30 copë, 

- Numri i lavamanëve:      90 copë, 

- Temperatura e ujit të ngrohtë sanitar:    50 oC, 
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- Temperatura mesatare e ujit të ftohtë nga rrjeti i qytetit:  10 oC. 

Modelimi është realizuar bazuar në konsumin ditor të UNS në sasinë prej 25 litra/student sipas 

profilit të treguar në tabelwn vijuese. 

Tabela 11. Profili i konsumit të UNS për student 

Ora 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Hëne - Premte 43.4 16.21 4.74 0.63 1.11 3.64 34.94 44.19 100 63.79 53.99 27.67 

Shtunë  17.24 18.97 8.62 8.62 8.62 1.72 1.72 15.52 70.69 100 63.79 72.41 

Diele 16.18 16.18 8.82 1.47 2.94 2.94 0 0 23.53 33.82 63.24 61.77 

Hëne - Premte 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 

Shtunë  42.05 28.38 23.56 22.13 33.99 43.16 57.87 44.11 42.69 44.51 67.11 64.82 

Diele 31.03 37.93 32.76 58.62 37.93 77.59 60.34 77.59 77.59 32.76 53.45 29.31 

Ora 64.71 100 95.59 41.18 27.94 67.65 57.35 52.94 89.71 39.71 61.77 60.3 

4.2.2.1 Parametrat hyrës për softuerin T*SOL për Konvikti No. 1 Prishtinë  

▪ Të dhënat klimatike për lokacionin QS Konvikti No.1 

- Lokacioni:     Prishtinë 

- Rrezatimi total vjetor global:   1,488.25 kWh/m2 

- Gjerësia gjeografike:     42.66 o 

- Gjatësia gjeografike:     -21.18 o. 

▪ Të dhënat për ujin e ngrohtë sanitar për QS Konvikti No.1 

- Konsumi mestar ditor i UNS:   5 m3 

- Temperatura e dëshiruar e UNS:   50 oC 

- Profili  i konsumatorit:     Konvikti i studentëve pa shërbime hoteliere 

- Temperatura e ujit të ftohtë:    Shkurt 8.5 oC / Gusht 14.5 oC 

- Sistemi i qarkullimit të ujit:    Po. 

4.2.2.2 Parametrat e sistemit të gjeruara nga softueri T*SOL për Konvikti No. 1 Prishtinë  

▪ Karakteristikat e qarkut të kolektorëve 

- Prodhuesi:     Viessmann Werke GmbH & Co KG 

- Tipi i kolektorëve:     Vitosol 100-FM SV1F 

- Numri i kolektorëve:    25 copë 

- Sipërfaqja totale bruto:     62.75 m² 

- Sipërfaqja totale aktive diellore:   58.25 m² 
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- Pjerrësia (këndi i animit):     15 ° 

- Orientimi:     180 ° 

- Azimut:     0 ° 

4.2.2.3 Parametrat e rezervuarit akumulues dhe solar me këmbyes spiral për UNS  

▪ Rezervuari akumulues (RA) 

- Prodhuesi:    Standard 

- Lloji:    2 x rezervuar akumulues për UNS 

- Vëllimi:    2 x 2,5 m³. 

▪ Rezervuari i solar (RS) 

- Prodhuesi:    Viessmann 

- Lloji:    2 x Rezervuari i ngrohjes diellore 

- Vëllimi:    2 x 2 m³ 

▪ Burimi shtesë i energjisë termike  

- Prodhuesi:    Standard 

- Lloji:    Ngrohje qendrore nga NQ Termokos Prishtinë 

- Fuqia nominale:    500 kW. 

4.2.3 Rezultatet e fituara sipas softuerit T*Sol për UNS për QS Konvikti No. 1 Prishtinë  

Pas disa simulimeve me ndihmën e softuerit T*SOL Premium është realizuar bazuar në kriterin: 

▪ Energjia e gjeneruar nga sistemi me kolektor të rrafshët diellor gjatë muajit me gjenerim 

më të madh të energjisë termike të mos e tejkalon energjisë e nevojshme për ujin e ngrohtë 

sanitar për QS Konviktin No. 1 Prishtinë. 

▪ Bazuar në këtë kriter pas disa simulimeve është definuar se numri optimal i kolektorëve të 

rrafshët është 25 copë. 

▪ Karakteristikat kolektorëve diellor të prodhuesit VIESMMAN janë prezantuar në tabelwn 

10. 

▪ Simulimi me softuerin T*SOL Premium është bazuar në sasia e gjeneruar sipas skemës që 

është prezantuar në figurën vijuese. 
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Figura 50. Skema e sistemit për gjenerimin e energjisë termike për UNS Konvikti Nr. 1. 

Qëllimi i aprovimit të kësaj skeme është që të analizohet mbulueshmëria e gjenerimit të energjisë 

termike nga sistemi me kolektor diellor krahasuar me energjinë termike totale gjatë një viti për 

ngrohjen e ujit sanitar sipas karakteristikave themelore për Konviktin e studentëve No.1 Prishtinë të 

prezantuara në tabelwn 9. 

 
Figura 51. Skema e bilancit të energjisë. 
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Bazuar në këtë skemën Skema e sistemit për gjenerimin e energjisë termike për UNS Konvikti Nr. 

1 (figura 48) dhe Skema e bilancit të energjisë (figura  49) mund të prezantohen rezultatet e energjisë 

termike të gjeneruara sipas softuerit T*SOL Premium. Rezultatet janë prezantuar në tabelwn vijuese.  

Tabela 12. Rrjedha e energjisë termike e sistemit me kolektor diellor për UNS Konvikti No. 1 Prishtinë 

Përshkrimi i sistemit me kolektor diellor Sasia e energjisë 

1 Rrezatimi në sipërfaqen e kolektorëve (aktiv)  94,819 kWh 

1.1 Humbjet optike në kolektorë  25,397 kWh 

1.2 Humbjet termike në kolektorë 23,198 kWh 

2 Energjia nga kolektorët diellor 46,227 kWh 

2.2 Energjia diellore për rezervuarin solar i parangrohjes (RS)  41,371 kWh 

2.5 Humbjet në rrjetin e tubacioneve të brendshme 1,087 kWh 

2.6 Humbjet në rrjetin e tubacioneve të jashtme  3,769 kWh 

3.1 Humbje në rezervuarin kryesor (RA) 4,481 kWh 

3.2 Humbje në qarkullim   9,657 kWh 

3.3 Energjia nga rezervuari i parangrohjes (RS) në rezervuarin (RA)  40,587 kWh 

4.1 Humbjet e rezervuarin për parangrohje (RS)  776 kWh 

6 Energjia nga rrjeti i NQ Termokos Prishtinë 60,469 kWh 

6.1 Energjia suplementare për rezervuarin akumulues (RA) 54,798 kWh 

9 Energjia për UNS nga rezervuari akumulues (RA) 81,217 kWh 

Në vazhdim të punimit përmes figurave do të prezantohen parametrat themelor të sistemit me 

kolektor diellor për ngrohjen e ujit sanitar për QS Konvikti No. 1 Prishtinë siç janw: 
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EnTe: RS – RA: Energjia termike nga Rezervuari solar në Rezervuarin akumulues; EnTE: NQT: Energjia 

termike nga Ngrohja e Qytetit TERMOKOS Prishtinë në Rezervuarin akumulues; EnTE: Kursimi i 

energjisë nga Ngrohja e Qytetit TERMOKOS Prishtinë; EnTe: UNS – Energjia termike e dërguar në rrjetin 

e UNS. 

Figura 52. Rrjedha e energjisë termike për SKD - QS Konvikti No.1.  

 

Figura 53. Fraksioni diellor, rendimenti dhe reduktimi i emitimit të CO2 për SKD - Konvikti No.1.  
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VUNS-P, m3 – Vëllimi i UNS i projektuar; VUNS-K: Vëllimi i UNS i konsumuar; TUFRR, oC – Temperatura 

e ujit të ftohtë nga rrejti; TUNS, oC – Temperatura e ujit të ngrohtë sanitar. 

Figura 54. Fraksioni diellor, rendimenti dhe reduktimi i emitimit të CO2 për SKD - Konvikti No.1.  

 

Figura 55. Rendimenti, temperatura e ujit në dalje e UNS nga KD,  rendimenti i KD %, dhe rrezatimi 

mujor në KD, kWh/m2 - QS Konvikti No.1  
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Kapitulli i pestë  

ANALIZA MJEDISORE PËR ZVOGËLIMIN E EMETIMIT TË DYOKSIDIT TË KARBONIT DHE 

EKONOMIKE PËR RASTIN STUDIMOR  

Analiza mjedisore e emetimit të dyoksidit të karbonit do të bazohet në Rregulloren MMPH Nr. 02/18 

për metodologjinë kombëtare për kalkulimin e performancës së integruar energjetike të ndërtesave 

– Nënkapitulli 5.6 Emetimi i lëndës djegëse dhe faktorët e energjisë, të prezantuar në tabelwn 

vijuese. Kurse analiza ekonomike do të bazohet në çmimet e energjisë primare (druri, peleti, linjit, 

nafta e lehtë, energjia elektrike dhe ngrohja e qytetit) sipas çmimeve aktuale për njësi. 

Tabela 13. Çmimet e energjisë primare dhe emetimi i CO2 

Lloji i burimit të energjisë   Njësia  
Aftësia termike Çmimi Çmimi Faktori CO2

5 

kWh/njësi Euro/njësi Euro/kWh kg CO₂/kWh 

NQ TERMOKOS Prishtinë6 kWh  0.8 0.088 0.088 0.406 

Energjia elektrike7 kWh  1 0.183 0.183 1.438 

GLN – Gazi i lëngët i naftës8 litër  6.94 0.78 0.112 0.225 

Naftë e lehtë9 litër  10.03 1.32 0.132 0.26 

Pelet10 kg 5.3 0.37 0.07 0.034 

Skenari bazë për krahasimin e emetimit të dyoksidit të karbonit do jetë: 

- Skenari S1-SKG-NQT: Ngrohja e ujit të ngrohtë sanitar me sistemin me kolektorë diellor 

(SKD) dhe me ngrohjen nga NQ TERMOKOS Prishtinë (NQT). 

Skenarët e ndërtuar për krahasimin e emetimit të dyoksidit të karbonit do jenë: 

- Skenari S2-SKG-KaEle: Ngrohja e ujit të ngrohtë sanitar me sistemin me kolektorë diellor 

(SKD) dhe me ngrohjen me kaldaja elektrike (KaEle); 

- Skenari S3-SKG-KaGaz: Ngrohja e ujit të ngrohtë sanitar me sistemin me kolektorë diellor 

(SKD) dhe me ngrohjen me kaldaja elektrike (KaGaz); 

 

 

5  
6 NQ TERMOKOS Prishtinë. https://www.ero-ks.org/zrre/sites/default/files/Publikimet/Pjesemarresit%20ne%20 

Treg/OT/Tarifat%20e%20en.%20term._NQ%20Termokos_sez.%202022-23.pdf  
7 Kompania Kosovare për Distribuim të Energjisë Elektrike në Kosovë sh.a. (KEDS). https://www.keds-

energy.com/Uploads/Data/Docs/TarifateOSSH-se_V_1714_2023__ejmb3yGWfH.pdf  
8 https://www.kosovo.shell.com/ Datë 24.04.2023 
9 https://www.kosovo.shell.com/ Datë 24.04.2023 
10 https://www.gntc-ks.com/ballina/ Datë 24.04.2023 

https://www.ero-ks.org/zrre/sites/default/files/Publikimet/Pjesemarresit%20ne%20%20Treg/OT/Tarifat%20e%20en.%20term._NQ%20Termokos_sez.%202022-23.pdf
https://www.ero-ks.org/zrre/sites/default/files/Publikimet/Pjesemarresit%20ne%20%20Treg/OT/Tarifat%20e%20en.%20term._NQ%20Termokos_sez.%202022-23.pdf
https://www.keds-energy.com/Uploads/Data/Docs/TarifateOSSH-se_V_1714_2023__ejmb3yGWfH.pdf
https://www.keds-energy.com/Uploads/Data/Docs/TarifateOSSH-se_V_1714_2023__ejmb3yGWfH.pdf
https://www.kosovo.shell.com/
https://www.kosovo.shell.com/
https://www.gntc-ks.com/ballina/
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- Skenari S4-SKG-PoTer: Ngrohja e ujit të ngrohtë sanitar me sistemin me kolektorë diellor 

(SKD) dhe me ngrohjen me pompa termike (PoTer); 

- Skenari S5-SKG-KaNaf: Ngrohja e ujit të ngrohtë sanitar me sistemin me kolektorë diellor 

(SKD) dhe me ngrohjen me kaldaja me naftë (KaNaf); 

- Skenari S6-SKG-KaPel: Ngrohja e ujit të ngrohtë sanitar me sistemin me kolektorë diellor 

(SKD) dhe me ngrohjen me kaldaja me pelet termike (KaPel). 

Rezultatet sipas skenarëve të përshkruar do të prezantohen në tabelwn vijuese, kurse kalkulimet e 

detajuara janw në Shtojcën II. 

Tabela 14. Skenari S1-SKG-NQT  Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë 

Skenari S1-SKG-NQT  Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë  

Sipërfaqja e instaluar diellore (bruto):  62.75 m² 

Rrezatimi në sipërfaqen e kolektorit (sipërfaqja aktive):  94,818,98 kWh 

Rrezatimi në sipërfaqen e kolektorit (sipërfaqja aktive): 1,627,79 kWh/m² 

Energjia e gjeneruar nga kolektorët:  46,227.28 kWh 

Energjia specifike e gjeneruar nga kolektorët:  793.60 kWh/m² 

Energjia finale nga sistemi i kolektorëve diellor::  41,370.99 kWh 

Energjia specifike finale nga sistemi i kolektorëve diellor:  710.23 kWh/m² 

Sasia e nevojshme ngrohjen e ujit të ngrohtë sanitar:  81,217.24 kWh 

Kontributi i energjisë diellore në ngrohjen e ujit sanitar:  40,586.86 kWh 

Energjia suplementare nga NQ Prishtinë:  54,797.7 kWh 

Kursimet e energjisë për ngrohjen e ujit sanitar:  45,971.8 kWh 

Reduktimi i emetimit të CO2:  9,929.91 kg CO2 

Fraksioni diellor për sistemin me kolektor diellor:  42,6 % 

Kursime relative të energjisë suplementare (DIN EN 12977):  41.4 % 

Rendimenti i sistemit me kolektor diellor (SKD):  42.8 % 

Tabela 15. Skenari S2-SKG-KaEle Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë 

Skenari S2-SKG-KaEle  Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë  

Kursimet e energjisë elektrike për ngrohjen e ujit sanitar:  45,574.20 kWh 

Reduktimi i emetimit të CO2:  30,352.45 kg CO2 



Punim diplome master 

Faqe 80 prej 89 

Tabela 16. Skenari S3-SKG-KaGaz Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë 

Skenari S3-SKG-KaGaz  Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë  

Kursimet e energjisë me kaldaja me gaz natyror:  6,000.40 m3 

Reduktimi i emetimit të CO2:  12,688.63 kg CO2 

Tabela 17. Skenari S4-SKG-PoTer Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë 

Skenari S4-SKG-KaGaz  Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë  

Kursimet e energjisë me pompa termike:  16,234.70 kWh 

Reduktimi i emetimit të CO2:  10,812.34 kg CO2 

Tabela 18. Skenari S5-SKG-KaNaf Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë 

Skenari S5-SKG-KaNaf  Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë  

Kursimet e energjisë me kaldaja me naftë:  6.2 m3 

Reduktimi i emetimit të CO2:  16,504.44 kg CO2 

Tabela 19. Skenari S6-SKG-KaPel  Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë 

Skenari S6-SKG-KaPel  Rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë  

Kursimet e energjisë me kaldaja me pelet:  12,267.70 kg 

Reduktimi i emetimit të CO2:  16,686.28 kg CO2 

Bazuar në tabelwn 13. Çmimet e energjisë primare dhe emetimi i CO2 në tabelwn vijuese do të 

prezantohen sipas skenarëve konsumi i burimit te energjisë suplementare si dhe emetimi i dyoksidit 

të karboni kgCO2. 

Tabela 20. Burimi, çmimi energjisë termike dhe emetimi i CO2 sipas skenarëve për Konvikti No.1  

Skenari 
BSE (6)  Sasia e  energjisë 

Njësia 
Çmimi BET Emetimi 

kWh kWh €/vit kgCO2 

S1-SKD-NQT   60,469 60,469 kWh 5,320.69 24,550 

S2-SKD-KaEle  59,574 59,574 kWh 10,922.14 85,667 

S3-SKD-KaGaz  74,275 10,702 litra 8,347.91 14,929 

S4-SKD-PoTer  21,919 21,919 kWh 4,018.57 31,520 

S5-SKD-KaNaf  74,275 7,402 litra 9,771.08 19,312 

S6-SKD-KaPel   74,275 14,014 kg 5,185.24 2,303 
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Bazuar në ofertën nga kompania VIESSMAN Zagreb11 për çmimin (CAPEX) për komplet 

instalimin e sistemit me kolektorë diellor sipas specifikave të prezantuar në figura 48. Skema e 

sistemit për gjenerimin e energjisë termike për UNS Konvikti Nr. 1.  dhe figura 49. Skema e bilancit 

të energjisë do të prezantohet në tabelwn vijuese. 

Tabela 21. Çmimi CAPEX për instalimin e sistemit me kolektorë diellor për Konviktin Nr. 1 Prishtinë  

 CAPEX Njësia Sasia ÇPN [pa TVSH] TVSH [18 %] Total [me TVSH] 

Vitosol 100-FM, tip SV1F copë 1.00 62,487 € 13,272 € 73,735 € 

Bazuar në çmimin CAPEX si dhe në rezultatet e simulimit vjetor për QS Konvikti No. 1 Prishtinë 

sipas tabelës 14 për skenarin S1-SKG-NQT në tabelën vijuese do të prezantohen parametrat teknik 

dhe ekonomik për SKD për Konviktin Nr. 1 Prishtinë. 

Tabela 22. Parametrat teknik dhe ekonomik për SKD për Konviktin Nr. 1 Prishtinë 

SKD Parametrat teknik dhe ekonomik Vlera Njësia 

Fuqia e sistemit me 25 kolektor diellor 35.05 kWET
12 

Prodhimi vjetor i energjisë nga SKD/vit 40,587 kWETh 

Degradimi vjetor i SKD 0.925 % 

Neto gjenerimi i energjisë nga SKD/25vite 927,963 kWh 

Investimi total (CAPEX) pa TVSH 62,487 € 

Investimi total (CAPEX) me TVSH 73,735 € 

Çmimi për 1 kWET pa TVSH 1,783 €/kWET 

Çmimi për 1 kWET me TVSH 2,104 €/kWET 

Çmimi i gjenerimit për 1 kWET me TVSH 0.0518 €cent/kWETh 

Kursimi SKD-NQT / SKD-KaNaf          3,189  €/vite 

Periudha e kthimit të investimit  14.61 vite 

 

 

 

 

 

11 https://www.viessmann.hr/  
12 kWET – Kilo Wat energji termike.  

https://www.viessmann.hr/
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Kapitulli i gjashtë 

PËRFUNDIMET DHE REKOMANDIMET  

Analiza e përdorimit të burimit primar të energjisë për ngrohjen qendrore të ujit sanitar me qëllim 

të zvogëlimit të dyoksidit të karbonit – rast studimi Qendra e Studentëve Prishtinë për Konviktin 

No.1 është bazuar në Karakteristikat themelore për Konviktin e studentëve No.1 Prishtinë(tabela 9) 

gjegjësisht:  

- Numri i studentëve që banojnë 285 persona, me Koeficienti i njëkohshmërisë 70% është 

përvetësuar numri i personave që e shfrytëzojnë 200.  

- Sasia e ujit UNS 25 litra/person, konsumi ditor 5,000 litra, me temperaturë 50 oC, kurse 

temperatura e ujit të ftohtë 10 oC. 

- Kolektorët diellor janë të prodhuesit VIESSMAN Vitosol 100-FM SV1F, sipas tabelës 10. 

Analiza e është realizuar sipas: 

- Metoda teorike e llogaritjes së numrit të kolektorëve diellor për UNS, dhe 

- Projektimi i sistemit për UNS për QS Konvikti No. 1 Prishtinë sipas softuerit T*Sol Premium 

2021, dhe 

- Kriteri që energjia e gjeneruar nga sistemi me kolektor diellor të mos jetë më e madhe se 

energjia termike e nevojshme për ngrohjen e UNS gjatë vitit për muajin karakteristik, 

Rezultatet e fituara sipas këtyre llogaritjeve janw prezantuar në tabelwn vijuese. 

Tabela 23. Rrjedha e energjisë termike e sistemit me kolektor diellor për UNS Konvikti No. 1 Prishtinë 

Përshkrimi 
KRRD13,  

kWh/m2/v 

ET për UNS,  

kWh/d 

Sipërfaqja  

e KD, m2 

Numri i  

KD, copë 

ETgen,  

kWh/vit 

Metoda teorike 1,662.3514 244.23 67.77 27 43,591 

T*Sol Premium 1,627.7915 222.51 62.75 25 40,587 

Diferenca sipas Metodës teorike dhe T*Sol Premium për energjinë termike të gjeneruar (ETgen) 

vjetore për UNS me vlerë 43,591 - 40,587 = 3,004 kWh/vit është si rezultat se sipas metodës teorike 

nuk janw marr humbjet e energjisë termike gjatë bartjes me gypa e energjisë termike si dhe 

Temperatura e ujit të ftohtë e cila për Metodës teorike eshë përvetësuar 10 oC kurse sipas T*Sol 

 

13 Rrezatimi vjetor për këndin optimal ditor për QS për Konviktin No. 1 Prishtinë 
14 EU Science Hub - PVGIS Online Tool; GLOBAL SOLAR ATLAS. 
15 Softueri T*Sol Premium  
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është për shkurt 8.5 oC / Gusht 14.5 oC. 

Në tabelwn 12 është prezantuar rrjedha e energjisë termike e sistemit me kolektor diellor për UNS 

Konvikti No. 1 Prishtinë ku janw të gjenerimi i energjisë termike nga SKD dhe energjia 

suplementare nga NQ Termokos Prishtinë si dhe humbjet e energjisë gjatë bartjes me tubacione, në 

rezervuarin solar dhe rezervuarin akumulues. 

Tabela 24. Rrjedha e energjisë termike sipas skemës së bilancit të energjisë (sipas figurës 49) 

Përshkrimi i sistemit me kolektor diellor 
Sasia e energjisë, 

kWh 

1 Rrezatimi në sipërfaqen e kolektorëve (aktiv)  94,819 

2 Energjia nga kolektorët diellor 46,227 

2.2 Energjia diellore për rezervuarin solar i parangrohjes (RS)  41,371 

3.3 Energjia nga rezervuari i parangrohjes (RS) në rezervuarin (RA)  40,587 

6 Energjia nga rrjeti i NQ Termokos Prishtinë 60,469 

6.1 Energjia suplementare për rezervuarin akumulues (RA) 54,798 

9 Energjia për UNS nga rezervuari akumulues (RA) 81,217 

1.1; 1.2; 2.5: 2.6; 3.1; 3.2; 4.1: Humbjet në kolektorë, tubacione, rezervuarin RS 

dhe RA, pompë  
68,365 

Bazuar në këtë tabelë mund të konkludohet: 

- Rendimenti i shfrytëzimit të rrezatimit diellor nga kolektorët diellor është 46,227/94,819 = 

48.75 %, gjegjësisht energjia termike e dërguar nga rezervuari solar (RS) në rezervuarin 

akumulues është 46,227/94,819 = 42.80 %. 

- Rendimenti i shfrytëzimit të energjisë termike nga NQ Termokos Prishtinë është 

54,798/60,469  = 90.62 %. 

- Humbjet totale në sistemin SKD dhe NQ Termokos është 68,365/155,288 = 44.03 %. 

6.1 Përfundimet për skenarët për gjenerimin e UNS për Konviktin No. 1 Prishtinë  

Bazuar në skenarët e propozuar për gjenerimin e UNS për Konviktin No.1: 

- Skenari S1-SKG-NQT 

- Skenari S2-SKG-KaEle 

- Skenari S3-SKG-KaGaz 

- Skenari S4-SKG-PoTer  

- Skenari S5-SKG-KaNaf  
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- Skenari S6-SKG-KaPel. 

dhe çmimet e energjisë primare dhe emetimi i CO2 (sipas tabelës 13) mund të prezantohen në 

mënyrë të përmbledhur rezultatet e fituara sipas figurave në vazhdim.  

 

Figura 56. Gjenerimi dhe konsumi i energjisë termike dhe emetimi i CO2 sipas skenarëve. 

Tabela 25. Çmimi Euro/njësi; Çmimi Euro/kWh; Faktori kgCO2/kWh dhe Nxehtësia e ulët kWh/njësi  

Lloji i burimit të 

energjisë  

Aftësia 

termike 
Çmimi Çmimi 

Faktori 

CO2 

kWh/njësi Euro/njësi Euro/kWh 
kg 

CO₂/kWh 

NQ TERMOKOS, kWh 1 0.088 0.088 0.406 

Energjia elektrike, kWh 1 0.183 0.183 1.438 

GLN, litër 6.94 0.78 0.112 0.225 

Naftë e lehtë, litër 10.03 1.32 0.132 0.26 

Pelet, kg 5.3 0.37 0.07 0.034 

Bazuar në rezultatet e prezantuar në figurën 54, mund të konkludohet: 

- Gjenerimi i energjisë nga SKD dhe burimet suplementare për ujin e ngrohtë sanitar – UNS 

(9) është i njëjtë për gjithë skenarët = 81,217 kWh; 

- Energjia finale e dërguar në rezervuarin akumulues (RA) është i njëjtë për gjithë skenarët = 

54,798 kWh;  

- Energjia finale e dërguar në rezervuarin solar (RS) është i njëjtë për gjithë skenarët = 41,371 

kWh. 

Dallimi në mes skanerëve është në energjinë suplementare e gjeneruar sipas skenarëve: 

60,469 59,574 74,275

21,919

74,275 74,275

54,798 54,798 54,798 54,798 54,798 54,798

81,217 81,217 81,217 81,217 81,217 81,217

24,550 

85,667 

14,929 
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19,312 

2,303 
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- Skenari S1-SKG-NQT: Energjia nga NQ Termokos Prishtinë  = 60,469 kWh; 

- Skenari S2-SKG-KaEle: Energjia me kaldajë elektrike   = 59,574 kWh; 

- Skenari S3-SKG-KaGaz: Energjia me kaldajë me gaz   = 74,275 kWh; 

- Skenari S4-SKG-PoTer: Energjia me pompe termike   = 21,919 kWh; 

- Skenari S5-SKG-KaNaf: Energjia me kaldajë me naftë   = 74,275 kWh; 

- Skenari S6-SKG-KaPel: Energjia me kaldajë me pelet   = 74,275 kWh. 

Bazuar në figurën 54, mund të konkudohet se ndotja me dyoksid të karbonit është: 

- Më larta sipas skenarit S2-SKG-KaEle: Energjia me kaldajë elektrike me përdorimin e 

energjisë elektrike me vlerë: 85,667 kgCO2. 

- Ndersa me favorshme është  Skenari S2-SKG-KaPel: Energjia me kaldajë me pelet me vlerë: 

2,303 kgCO2. 

Bazuar në rezultatet e prezantuar në tabelwn 25, mund të konkludohet: 

- Çmimi për njësi të energjisë termike është më i liri për shfrytëzimin e energjisë termike = 

0.088 €/kWh nga NQ Termokos Prishtinë, sic eshte prezantuar në figurën vijuese.  

- Çmimi për njësi të energjisë termike është më i shtrenjti për shfrytëzimin e naftës së lehtë = 

1.32 €/litër gjegjësisht 0.132 €/kWh. 

 

Figura 57. Periudha e kthimit të investimeve për skenarin S1-SKG-NQT. 

6.2 Rekomandimet për skenarët pwr gjenerimin e energjisw termike 

Me qëllim të shfrytëzimit të dobive të rëndësishme të  energjisë diellore, për gjenerimin e energjisë 

termike për ngrohjen e UNS për QS Konvikti No. 1 Prishtinë, siç janë: reduktimi i faturave për lëndë 
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djegëse, pavarësimi i furnizimit me energji termike, siguria e furnizimit, trajtimi i ndryshimeve 

klimatike, rritja e aftësisë konkurruese ekonomike dhe mbështetja e punësimit lokal, në vazhdim do 

jepen rekomandimet për skenarët e propozuar për përgatitjen e UNS. 

QS Konvikti No.1 Prishtinë i rekomandojmë që të instalohet konfigurimi sipas skenarit S1-SKG-

NQT: Energjia nga NQ Termokos Prishtinë, bazuar në figurën 48. Skema e sistemit për gjenerimin 

e energjisë termike për UNS Konvikti Nr. 1, figurën 49. Skema e bilancit të energjisë dhe tabelwn 

12. Rrjedha e energjisë termike e sistemit me kolektor diellor për UNS Konvikti No. 1 Prishtinë, për 

këto arsye: 

- Çmimi për energjinë termike është më i favorshmi = 0.088 €/kWh krahasuar më gjithë 

skenarët tjerë,  

- Çmimi i gjenerimit të energjisë termike bazuar në kapitalin e investuar për sistemin SKD, 

CAPEX = 73,735 € dhe si rezultat çmimi njësi është = 0.052 €/kWh. 

- Kursimi mujor i gjenerimit të UNS krahasuar me skenarin S5-SKG-KaNaf: Energjia me 

kaldajë me naftë është = 0.132 – 0.052 = 0.08 €/kWh x 40,587 kWh = 3,247  

- Në bazë të analizës së realizuar në këtë punim i rekomandojmë Ministrinë e Ekonomisë dhe 

Zyrën e rregullatorit për energjinë termike që dokumentacioni teknik për instalimin e 

kolektorëve diellor bëhet nga ekspert të fushës së burimeve të ripërtëritshme të energjisë. 
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Results of annual simulation

Installed collector power: 35.050 kW

Installed solar surface area (gross): 62.75 m²

Irradiation on collector surface (active): 94,818.98 kWh 1,627.79 kWh/m²

Energy delivered by collectors: 46,227.28 kWh 793.60 kWh/m²

Energy delivered by collector loop: 41,370.99 kWh 710.23 kWh/m²

DHW heating energy supply: 81,217.24 kWh

Solar energy contribution to DHW: 40,586.86 kWh

Energy from auxiliary heating: 54,797.7 kWh

District heating savings: 45,971.8 kWh

CO2 emissions avoided: 9,929.91 kg

DHW solar fraction: 42.6 %

Relative savings of supplementary energy (DIN EN
12977): 41.4 %

System efficiency: 42.8 %
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Site Data

Climate data

Location: Pristina

Climate data record: Pristina

Total annual global irradiation: 1488.254 kWh/m²

Latitude: 42.66 °

Longitude: -21.18 °

Domestic hot water

Average daily consumption: 5 m³

Desired temperature: 50 °C

Consumption profile: Student housing without
cafeteria

Cold water temperature: February: 8.5 °C
August: 14.5 °C

Circulation: yes
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System

Collector loop

Manufacturer: Viessmann Werke GmbH & Co
KG

Type: Vitosol 100-FM SV1F

Number: 25.00

Total gross surface area: 62.75 m²

Total active solar surface area: 58.25 m²

Inclination (Tilt Angle): 15 °

Orientation: 180 °

Azimuth: 0 °

DHW standby tank

Manufacturer: Standard

Type: 2 x DHW standby tank

Volume: 2 x 2.5 m³

Solar preheating tank

Manufacturer: Viessmann

Type: 2 x Solar preheating tank

Volume: 2 x 2 m³

Auxiliary heating

Manufacturer: Standard

Type: District heating

Nominal output: 500 kW
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Solar energy consumption as percentage of total consumption

Daily maximum collector temperature

These calculations were carried out by T*SOL 2021 (R3) - the simulation program for solar
thermal heating systems The results are determined by a mathematical model calculation
with variable time steps of up to 6 minutes. Actual yields can deviate from these values due
to fluctuations in climate, consumption and other factors. The system schematic diagram
above does not represent and cannot replace a full technical drawing of the solar system.
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Energy balance schematic

Legend

1 Irradiation on collector surface (active) 94,819 kWh

1.1 Optical collector losses 25,397 kWh

1.2 Thermal collector losses 23,198 kWh

2 Energy from collector array 46,227 kWh

2.2 Solar energy to preheating tank 41,371 kWh

2.5 Internal piping losses 1,087 kWh

2.6 External piping losses 3,769 kWh

3.1 Tank losses 4,481 kWh

3.2 Circulation losses 9,657 kWh

3.3 Preheating tank to tank 40,587 kWh

4.1 Tank losses (S) 776 kWh

6 Final energy 60,469 kWh

6.1 Supplementary energy to tank 54,798 kWh

9 DHW energy from tank 81,217 kWh
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Glossary

1 Irradiation on collector surface (active)

Solar energy irradiated onto tilted collector area (active surface area)

1.1 Optical collector losses

Reflection and other losses

1.2 Thermal collector losses

Heat conduction and other losses

2 Energy from collector array

Energy output at collector array outlet (i.e. before piping)

2.2 Solar energy to preheating tank

Collector array energy minus piping losses

2.5 Internal piping losses

Internal piping losses

2.6 External piping losses

External piping losses

3.1 Tank losses

Heat losses via surface area

3.2 Circulation losses

Circulation piping losses

3.3 Preheating tank to tank

Heat from preheating tank to tank

4.1 Tank losses (S)

Heat losses via surface area

6 Final energy

Final energy supply to system. This can be supplied from natural gas, oil or
electricity (not including solar energy) and takes efficiency into account.

6.1 Supplementary energy to tank

Supplementary energy (e.g. boiler) to tank

9 DHW energy from tank

Heat from tank (exluding circulation) for DHW consumption
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Results of annual simulation

Year Jan Feb Mar Apr May Jun Jul Aug Sep Oct Nov Dec

DHW system (2 tanks)

Savings District heating in

---------- ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

CO2 emissions avoided in kg

9,929.9 311.9 445.8 710.1 1,009.2 1,314.8 1,424.6 1,496.2 1,008.4 826.5 697.6 423.2 261.4

DHW solar fraction in %

42.6 16.6 21.0 41.1 43.6 48.8 50.9 69.6 88.3 65.5 44.1 25.2 15.9

System efficiency in %

42.8 34.0 40.4 40.8 46.4 49.9 51.0 46.8 35.1 37.6 41.0 40.4 34.0

Solar energy contribution to DHW in kWh

40,587 1,343 1,919 3,058 4,280 5,305 5,633 5,888 3,968 3,331 2,914 1,822 1,125

E Solar loop to tank in kWh

41,371 1,332 1,866 3,131 4,280 5,362 5,750 6,143 4,236 3,429 3,012 1,756 1,074

Energy: Aux. heating in kWh

54,798 6,751 7,227 4,391 5,531 5,559 5,429 2,575 526 1,756 3,695 5,420 5,937

Climate

Outside temperature in °C

11.1 -0.1 1.6 6.5 10.7 16.1 19.5 22.2 21.9 15.9 11.8 5.8 1.3

Global radiation - horizontal in kWh/m²

1,488 52 67 114 149 180 191 215 185 136 98 59 42

Position of sun - altitude in °

14.7 6.5 9.2 13.4 18.3 22.4 24.2 23.4 20.0 15.2 10.5 7.1 5.7

Position of sun - azimuth in °

2.7 1.6 1.2 1.5 2.7 3.2 2.6 1.8 2.1 3.3 4.5 4.6 3.3

Wind speed in m/s

2.3 2.3 2.5 2.7 2.6 2.3 2.2 2.4 2.3 2.2 2.0 2.0 2.3
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Hot water consumption

DHW heating energy supply in kWh

81,217 6,939 8,049 6,259 8,655 9,638 9,886 7,230 3,243 3,908 5,416 6,089 5,906

DHW heating energy requirement in kWh

81,217 6,939 8,049 6,259 8,655 9,638 9,886 7,230 3,243 3,908 5,416 6,089 5,906

Circulation losses in kWh

9,657 821 749 822 800 826 799 814 814 775 821 797 819

Cold water temperature in °C

11.5 8.8 8.5 9.0 10.1 11.6 13.1 14.1 14.5 14.0 12.8 11.3 9.9

DHW temperature in °C

50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0

Preset DHW consumption in m³

1,811.2 145.2 167.2 131.4 186.9 216.3 230.6 173.6 78.6 93.5 125.5 135.7 126.7

DHW - consumption in m³

1,537.4 124.1 142.6 112.4 158.3 182.7 193.9 147.3 66.6 80.4 105.8 114.9 108.2

Solar loop

Max collector temperature in °C

45.3 24.6 29.6 39.8 47.0 52.2 55.3 64.3 70.8 57.5 44.2 32.4 24.5

Collector loop

Energy from collector loop (CL 1) in kWh

41,371 1,332 1,866 3,131 4,280 5,362 5,750 6,143 4,236 3,429 3,012 1,756 1,074

Collector loop efficiency (CL 1) in %

43.6 33.7 39.3 41.7 46.4 50.4 52.1 48.8 37.4 38.7 42.4 38.9 32.5

Collector loop reference temperature (CL 1) in °C

21.4 11.8 12.5 17.1 19.3 22.0 24.3 29.5 41.0 29.3 20.9 15.6 12.8

Collector loop outlet temperature (CL 1) in °C

37.5 23.9 25.8 32.0 35.2 36.1 38.6 44.4 54.5 45.0 36.1 28.4 23.9
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Volume flow (CL 1) in m³

4,655.1 219.3 264.1 375.5 446.5 532.3 561.5 572.5 462.9 397.8 368.4 262.4 192.1

Collector array

spec. DNI (CL 1) in kWh/m²

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

G opt. loss deduct. (CL 1) in kWh/m²

1,191.8 46.9 57.7 93.4 116.4 135.8 141.6 162.3 147.1 111.9 86.0 53.7 38.9

Specific global radiation onto inclined surface area (CL 1) in kWh/m²

1,627.8 67.8 81.5 128.8 158.5 182.6 189.6 216.1 194.3 152.1 122.1 77.4 56.8

Spec. global radiation onto inclined, shaded surface (CL 1) in kWh/m²

1,627.8 67.8 81.5 128.8 158.5 182.6 189.6 216.1 194.3 152.1 122.1 77.4 56.8

Irradiation on gross surface area -unshaded- (CL 1) in kWh

102,144 4,254 5,115 8,083 9,946 11,461 11,898 13,563 12,194 9,546 7,662 4,860 3,564

Irradiation on gross surface area (CL 1) in kWh

102,144 4,254 5,115 8,083 9,946 11,461 11,898 13,563 12,194 9,546 7,662 4,860 3,564

Irradiation on active solar surface area -unshaded- (CL 1) in kWh

94,819 3,949 4,749 7,503 9,232 10,639 11,044 12,590 11,320 8,861 7,112 4,511 3,308

Irradiation on active surface area (CL 1) in kWh

94,819 3,949 4,749 7,503 9,232 10,639 11,044 12,590 11,320 8,861 7,112 4,511 3,308

Optical losses (CL 1) in kWh

25,397 1,216 1,389 2,061 2,450 2,728 2,796 3,135 2,753 2,345 2,102 1,381 1,040

Losses - external piping (CL 1) in kWh

3,769 214 225 328 350 342 321 403 514 395 286 208 184

Losses - internal piping (CL 1) in kWh

1,087 4 12 55 83 117 139 200 240 140 72 22 4

Thermal collector losses (CL 1) in kWh

23,198 1,183 1,259 1,926 2,072 2,085 2,037 2,707 3,576 2,559 1,642 1,146 1,008

Collector outlet temperature (CL 1) in °C

21.3 6.3 9.3 16.7 22.3 27.3 30.6 35.4 37.8 28.6 20.8 12.5 6.8
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Collector temperature (CL 1) in °C

20.1 5.9 8.6 15.7 20.8 25.6 28.7 33.5 36.4 27.4 19.8 11.9 6.5

Max collector temperature (CL 1) in °C

42.2 22.6 26.8 36.9 44.1 49.2 52.0 60.4 65.7 54.6 41.1 29.7 22.6

Pump energy (CL 1) in kWh

1,552 73 88 125 149 177 187 191 154 133 123 87 64

DHW standby tank

Tank losses in kWh

4,481 336 314 372 372 392 384 413 434 400 384 344 337

Change in internal energy in kWh

29 -2 36 -4 -16 8 -7 6 4 3 -12 12 0

Average temperature in °C

53.4 51.0 51.9 52.9 53.7 54.1 54.4 55.0 56.0 54.7 53.5 52.2 51.0

Auxiliary heating sensor on in °C

55.9 55.6 55.7 56.0 56.2 56.2 56.1 56.0 56.1 55.4 56.1 55.9 55.7

Sensor: auxiliary heating off in °C

55.9 55.6 55.7 56.0 56.2 56.2 56.1 56.0 56.1 55.4 56.1 55.9 55.7

E-Electric heater rod in kWh

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Consumption Natural gas (H) in m³

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Desired temperature auxiliary heating in °C

55.0 55.0 55.0 55.0 55.0 55.0 55.0 55.0 55.0 55.0 55.0 55.0 55.0

Solar preheating tank

Tank losses (S) in kWh

776 -60 -41 33 46 71 88 161 271 183 77 -4 -49

Change in internal energy (S) in kWh

9 49 -12 41 -46 -13 28 95 -3 -86 21 -62 -2
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Average temperature (S) in °C

27.4 14.4 15.8 24.1 25.4 27.7 29.8 37.2 49.5 40.5 28.5 20.0 15.4

Sensor: collector loop reference temperature (S) in °C

21.4 11.8 12.4 17.1 19.2 21.9 24.2 29.3 41.0 29.3 20.9 15.6 12.8

Sensor: collector loop switch-off temperature (S) in °C

34.5 17.7 20.7 31.6 34.2 36.0 37.7 47.6 58.2 50.0 36.1 25.0 18.3

Consumption Natural gas (H) in m³

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Desired temperature auxiliary heating (S) in °C

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

District heating

Energy from boiler in kWh

54,798 6,751 7,227 4,391 5,531 5,559 5,429 2,575 526 1,756 3,695 5,420 5,937

Primary energy equivalent in kWh

60,469 7,259 7,771 4,722 6,034 6,375 6,336 3,030 619 2,002 4,110 5,828 6,383

Consumption District heating in kWh

---------- ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Return temperature in °C

64.6 64.1 64.1 64.7 64.7 64.8 64.8 65.3 65.6 65.5 65.0 64.4 64.2

Supply temperature in °C

68.0 68.0 68.0 68.0 68.0 68.0 68.0 68.0 68.0 68.0 68.0 68.0 68.0
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-

-

Results of annual simulation

Installed collector power: 35.050 kW

Installed solar surface area (gross): 62.75 m²

Irradiation on collector surface (active): 94,818.98 kWh 1,627.79 kWh/m²

Energy delivered by collectors: 46,227.28 kWh 793.60 kWh/m²

Energy delivered by collector loop: 41,370.99 kWh 710.23 kWh/m²

DHW heating energy supply: 81,217.24 kWh

Solar energy contribution to DHW: 40,586.86 kWh

Energy from auxiliary heating: 54,797.7 kWh

Electricity savings: 45,574.2 kWh

CO2 emissions avoided: 30,352.45 kg

DHW solar fraction: 42.6 %

Relative savings of supplementary energy (DIN EN
12977): 41.4 %

System efficiency: 42.8 %
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Site Data

Climate data

Location: Pristina

Climate data record: Pristina

Total annual global irradiation: 1488.254 kWh/m²

Latitude: 42.66 °

Longitude: -21.18 °

Domestic hot water

Average daily consumption: 5 m³

Desired temperature: 50 °C

Consumption profile: Student housing without
cafeteria

Cold water temperature: February: 8.5 °C
August: 14.5 °C

Circulation: yes
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System

Collector loop

Manufacturer: Viessmann Werke GmbH & Co
KG

Type: Vitosol 100-FM SV1F

Number: 25.00

Total gross surface area: 62.75 m²

Total active solar surface area: 58.25 m²

Inclination (Tilt Angle): 15 °

Orientation: 180 °

Azimuth: 0 °

DHW standby tank

Manufacturer: Standard

Type: 2 x DHW standby tank

Volume: 2 x 2.5 m³

Solar preheating tank

Manufacturer: Viessmann

Type: 2 x Solar preheating tank

Volume: 2 x 2 m³

Auxiliary heating

Manufacturer: Standard

Type: Continuous-flow water heater

Nominal output: 500 kW
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Solar energy consumption as percentage of total consumption

Daily maximum collector temperature

These calculations were carried out by T*SOL 2021 (R3) - the simulation program for solar
thermal heating systems The results are determined by a mathematical model calculation
with variable time steps of up to 6 minutes. Actual yields can deviate from these values due
to fluctuations in climate, consumption and other factors. The system schematic diagram
above does not represent and cannot replace a full technical drawing of the solar system.
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Energy balance schematic

Legend

1 Irradiation on collector surface (active) 94,819 kWh

1.1 Optical collector losses 25,397 kWh

1.2 Thermal collector losses 23,198 kWh

2 Energy from collector array 46,227 kWh

2.2 Solar energy to preheating tank 41,371 kWh

2.5 Internal piping losses 1,087 kWh

2.6 External piping losses 3,769 kWh

3.1 Tank losses 4,481 kWh

3.2 Circulation losses 9,657 kWh

3.3 Preheating tank to tank 40,587 kWh

4.1 Tank losses (S) 776 kWh

6 Final energy 59,574 kWh

6.1 Supplementary energy to tank 54,798 kWh

9 DHW energy from tank 81,217 kWh
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Results of annual simulation

Installed collector power: 35.050 kW

Installed solar surface area (gross): 62.75 m²

Irradiation on collector surface (active): 94,818.98 kWh 1,627.79 kWh/m²

Energy delivered by collectors: 46,227.28 kWh 793.60 kWh/m²

Energy delivered by collector loop: 41,370.99 kWh 710.23 kWh/m²

DHW heating energy supply: 81,217.24 kWh

Solar energy contribution to DHW: 40,586.86 kWh

Energy from auxiliary heating: 54,797.7 kWh

Natural gas (H) savings: 6,000.4 m³

CO2 emissions avoided: 12,688.63 kg

DHW solar fraction: 42.6 %

Relative savings of supplementary energy (DIN EN
12977): 41.4 %

System efficiency: 42.8 %
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Site Data

Climate data

Location: Pristina

Climate data record: Pristina

Total annual global irradiation: 1488.254 kWh/m²

Latitude: 42.66 °

Longitude: -21.18 °

Domestic hot water

Average daily consumption: 5 m³

Desired temperature: 50 °C

Consumption profile: Student housing without
cafeteria

Cold water temperature: February: 8.5 °C
August: 14.5 °C

Circulation: yes
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System

Collector loop

Manufacturer: Viessmann Werke GmbH & Co
KG

Type: Vitosol 100-FM SV1F

Number: 25.00

Total gross surface area: 62.75 m²

Total active solar surface area: 58.25 m²

Inclination (Tilt Angle): 15 °

Orientation: 180 °

Azimuth: 0 °

DHW standby tank

Manufacturer: Standard

Type: 2 x DHW standby tank

Volume: 2 x 2.5 m³

Solar preheating tank

Manufacturer: Viessmann

Type: 2 x Solar preheating tank

Volume: 2 x 2 m³

Auxiliary heating

Manufacturer: Standard

Type: Gas-fired boiler

Nominal output: 500 kW
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Solar energy consumption as percentage of total consumption

Daily maximum collector temperature

These calculations were carried out by T*SOL 2021 (R3) - the simulation program for solar
thermal heating systems The results are determined by a mathematical model calculation
with variable time steps of up to 6 minutes. Actual yields can deviate from these values due
to fluctuations in climate, consumption and other factors. The system schematic diagram
above does not represent and cannot replace a full technical drawing of the solar system.
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Energy balance schematic

Legend

1 Irradiation on collector surface (active) 94,819 kWh

1.1 Optical collector losses 25,397 kWh

1.2 Thermal collector losses 23,198 kWh

2 Energy from collector array 46,227 kWh

2.2 Solar energy to preheating tank 41,371 kWh

2.5 Internal piping losses 1,087 kWh

2.6 External piping losses 3,769 kWh

3.1 Tank losses 4,481 kWh

3.2 Circulation losses 9,657 kWh

3.3 Preheating tank to tank 40,587 kWh

4.1 Tank losses (S) 776 kWh

6 Final energy 74,275 kWh

6.1 Supplementary energy to tank 54,798 kWh

9 DHW energy from tank 81,217 kWh
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Results of annual simulation

Installed collector power: 35.050 kW

Installed solar surface area (gross): 62.75 m²

Irradiation on collector surface (active): 94,818.98 kWh 1,627.79 kWh/m²

Energy delivered by collectors: 46,227.28 kWh 793.60 kWh/m²

Energy delivered by collector loop: 41,370.99 kWh 710.23 kWh/m²

DHW heating energy supply: 81,217.24 kWh

Solar energy contribution to DHW: 40,586.86 kWh

Energy from auxiliary heating: 54,797.7 kWh

Electricity savings: 16,234.7 kWh

CO2 emissions avoided: 10,812.34 kg

DHW solar fraction: 42.6 %

Relative savings of supplementary energy (DIN EN
12977): 41.4 %

System efficiency: 42.8 %



T*SOL 2021 (R3) 5/5/2023 
Page 2 from 5Valentin Software GmbH

-

-

Site Data

Climate data

Location: Pristina

Climate data record: Pristina

Total annual global irradiation: 1488.254 kWh/m²

Latitude: 42.66 °

Longitude: -21.18 °

Domestic hot water

Average daily consumption: 5 m³

Desired temperature: 50 °C

Consumption profile: Student housing without
cafeteria

Cold water temperature: February: 8.5 °C
August: 14.5 °C

Circulation: yes
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System

Collector loop

Manufacturer: Viessmann Werke GmbH & Co
KG

Type: Vitosol 100-FM SV1F

Number: 25.00

Total gross surface area: 62.75 m²

Total active solar surface area: 58.25 m²

Inclination (Tilt Angle): 15 °

Orientation: 180 °

Azimuth: 0 °

DHW standby tank

Manufacturer: Standard

Type: 2 x DHW standby tank

Volume: 2 x 2.5 m³

Solar preheating tank

Manufacturer: Viessmann

Type: 2 x Solar preheating tank

Volume: 2 x 2 m³

Auxiliary heating

Manufacturer: Standard

Type: Heat pump

Nominal output: 500 kW
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Solar energy consumption as percentage of total consumption

Daily maximum collector temperature

These calculations were carried out by T*SOL 2021 (R3) - the simulation program for solar
thermal heating systems The results are determined by a mathematical model calculation
with variable time steps of up to 6 minutes. Actual yields can deviate from these values due
to fluctuations in climate, consumption and other factors. The system schematic diagram
above does not represent and cannot replace a full technical drawing of the solar system.
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Energy balance schematic

Legend

1 Irradiation on collector surface (active) 94,819 kWh

1.1 Optical collector losses 25,397 kWh

1.2 Thermal collector losses 23,198 kWh

2 Energy from collector array 46,227 kWh

2.2 Solar energy to preheating tank 41,371 kWh

2.5 Internal piping losses 1,087 kWh

2.6 External piping losses 3,769 kWh

3.1 Tank losses 4,481 kWh

3.2 Circulation losses 9,657 kWh

3.3 Preheating tank to tank 40,587 kWh

4.1 Tank losses (S) 776 kWh

6 Final energy 21,919 kWh

6.1 Supplementary energy to tank 54,798 kWh

9 DHW energy from tank 81,217 kWh
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Results of annual simulation

Installed collector power: 35.050 kW

Installed solar surface area (gross): 62.75 m²

Irradiation on collector surface (active): 94,818.98 kWh 1,627.79 kWh/m²

Energy delivered by collectors: 46,227.28 kWh 793.60 kWh/m²

Energy delivered by collector loop: 41,370.99 kWh 710.23 kWh/m²

DHW heating energy supply: 81,217.24 kWh

Solar energy contribution to DHW: 40,586.86 kWh

Energy from auxiliary heating: 54,797.7 kWh

Fuel oil savings: 6.2 m³

CO2 emissions avoided: 16,504.44 kg

DHW solar fraction: 42.6 %

Relative savings of supplementary energy (DIN EN
12977): 41.4 %

System efficiency: 42.8 %
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Site Data

Climate data

Location: Pristina

Climate data record: Pristina

Total annual global irradiation: 1488.254 kWh/m²

Latitude: 42.66 °

Longitude: -21.18 °

Domestic hot water

Average daily consumption: 5 m³

Desired temperature: 50 °C

Consumption profile: Student housing without
cafeteria

Cold water temperature: February: 8.5 °C
August: 14.5 °C

Circulation: yes
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System

Collector loop

Manufacturer: Viessmann Werke GmbH & Co
KG

Type: Vitosol 100-FM SV1F

Number: 25.00

Total gross surface area: 62.75 m²

Total active solar surface area: 58.25 m²

Inclination (Tilt Angle): 15 °

Orientation: 180 °

Azimuth: 0 °

DHW standby tank

Manufacturer: Standard

Type: 2 x DHW standby tank

Volume: 2 x 2.5 m³

Solar preheating tank

Manufacturer: Viessmann

Type: 2 x Solar preheating tank

Volume: 2 x 2 m³

Auxiliary heating

Manufacturer: Standard

Type: Oil-fired boiler

Nominal output: 500 kW
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Student_200 / DH 27,04,23
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Solar energy consumption as percentage of total consumption

Daily maximum collector temperature

These calculations were carried out by T*SOL 2021 (R3) - the simulation program for solar
thermal heating systems The results are determined by a mathematical model calculation
with variable time steps of up to 6 minutes. Actual yields can deviate from these values due
to fluctuations in climate, consumption and other factors. The system schematic diagram
above does not represent and cannot replace a full technical drawing of the solar system.
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Energy balance schematic

Legend

1 Irradiation on collector surface (active) 94,819 kWh

1.1 Optical collector losses 25,397 kWh

1.2 Thermal collector losses 23,198 kWh

2 Energy from collector array 46,227 kWh

2.2 Solar energy to preheating tank 41,371 kWh

2.5 Internal piping losses 1,087 kWh

2.6 External piping losses 3,769 kWh

3.1 Tank losses 4,481 kWh

3.2 Circulation losses 9,657 kWh

3.3 Preheating tank to tank 40,587 kWh

4.1 Tank losses (S) 776 kWh

6 Final energy 74,275 kWh

6.1 Supplementary energy to tank 54,798 kWh

9 DHW energy from tank 81,217 kWh
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Results of annual simulation

Installed collector power: 35.050 kW

Installed solar surface area (gross): 62.75 m²

Irradiation on collector surface (active): 94,818.98 kWh 1,627.79 kWh/m²

Energy delivered by collectors: 46,227.28 kWh 793.60 kWh/m²

Energy delivered by collector loop: 41,370.99 kWh 710.23 kWh/m²

DHW heating energy supply: 81,217.24 kWh

Solar energy contribution to DHW: 40,586.86 kWh

Energy from auxiliary heating: 54,797.7 kWh

Wood pellets savings: 12,134.0 kg

DHW solar fraction: 42.6 %

Relative savings of supplementary energy (DIN EN
12977): 41.4 %

System efficiency: 42.8 %
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Site Data

Climate data

Location: Pristina

Climate data record: Pristina

Total annual global irradiation: 1488.254 kWh/m²

Latitude: 42.66 °

Longitude: -21.18 °

Domestic hot water

Average daily consumption: 5 m³

Desired temperature: 50 °C

Consumption profile: Student housing without
cafeteria

Cold water temperature: February: 8.5 °C
August: 14.5 °C

Circulation: yes
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System

Collector loop

Manufacturer: Viessmann Werke GmbH & Co
KG

Type: Vitosol 100-FM SV1F

Number: 25.00

Total gross surface area: 62.75 m²

Total active solar surface area: 58.25 m²

Inclination (Tilt Angle): 15 °

Orientation: 180 °

Azimuth: 0 °

DHW standby tank

Manufacturer: Standard

Type: 2 x DHW standby tank

Volume: 2 x 2.5 m³

Solar preheating tank

Manufacturer: Viessmann

Type: 2 x Solar preheating tank

Volume: 2 x 2 m³

Auxiliary heating

Manufacturer: Standard

Type: Pellet-fired boiler

Nominal output: 500 kW
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Solar energy consumption as percentage of total consumption

Daily maximum collector temperature

These calculations were carried out by T*SOL 2021 (R3) - the simulation program for solar
thermal heating systems The results are determined by a mathematical model calculation
with variable time steps of up to 6 minutes. Actual yields can deviate from these values due
to fluctuations in climate, consumption and other factors. The system schematic diagram
above does not represent and cannot replace a full technical drawing of the solar system.
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Energy balance schematic

Legend

1 Irradiation on collector surface (active) 94,819 kWh

1.1 Optical collector losses 25,397 kWh

1.2 Thermal collector losses 23,198 kWh

2 Energy from collector array 46,227 kWh

2.2 Solar energy to preheating tank 41,371 kWh

2.5 Internal piping losses 1,087 kWh

2.6 External piping losses 3,769 kWh

3.1 Tank losses 4,481 kWh

3.2 Circulation losses 9,657 kWh

3.3 Preheating tank to tank 40,587 kWh

4.1 Tank losses (S) 776 kWh

6 Final energy 74,275 kWh

6.1 Supplementary energy to tank 54,798 kWh

9 DHW energy from tank 81,217 kWh
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